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چکیده آماری
‑ ٣٢٫٣ درصــد از پاســخگویان اذعــان داشــتند کــه پیــش از درگیری های 
اخیــر هــم پیگیــر اخبــار فلســطین بودنــد، ٢٢٫۵ درصــد از پاســخگویان 
نیــز بیــان داشــتند هیــچ وقــت پیگیــر نبوده انــد؛ ٢٢٫۵ درصــد از افــراد 
ــال  ــالا دنب ــا ح ــردم ام ــال نمی ک ــر دنب ــگ اخی ــل از جن ــه «قب ــم گزین ه
ــی  ــه یک ــد ک ــان کردن ــد. ١٨٫٢ درصــد بی ــاب کرده ان ــم» را انتخ می کن

دوهفتــه اول جنــگ غــزه پیگیــر بــودم، الان دیگــر نیســتم.
‑ ۶۶٫٨ درصــد از پاســخگویان اخبــار مربــوط به تحولات اخیر فلســطین 
را بیشــتر از طریــق صداوســیما دنبــال می کننــد؛ ٨٫٢ درصــد افــراد 
ــواره ای  ــبکه های ماه ــتاگرام و ۴٫۶ درصــد از ش ــق اینس ــتر از طری بیش

فارســی زبــان پیگیــر اخبــار فلســطین هســتند.
‑ ۴۶٫٩ درصــد از پاســخگویان اســرائیل را طــرف شکســت خــورده 
جنــگ اخیــر می داننــد، ٣۵٫۵ درصــد بــرای ایــن پرســش تحلیلــی 
نداشــته اند و ١٧٫۶ درصــد نیــز فلســطینی ها را شکســت خــوردگان 

ایــن جنــگ دانســته اند. 
‑ ٣١٫۵ درصد از پاسخگویان مسبب اصلی جنگ را آمریکا معرفی کرده اند؛ 
٢۵٫٩ درصـد اسـرائیل و ٩٫٣ درصـد حمـاس را مسـبب اصلـی جنـگ 
می داننـد؛ ۴٫٨ درصـد افـراد نیـز ایـران را مسـبب اصلـی جنـگ معرفـی کردند.

‑ ٣۶٫٢ درصــد افــراد بــه میــزان کمــی قائــل بــه جهانی شــدن جنــگ غــزه 
هســتند در حالیکــه ٢٠٫١ درصــد ایــن میــزان احتمــال را زیــاد می داننــد؛ 

٢٣ درصــد نیــز در حــد متوســط ارزیابــی کرده انــد.
‑ ١٧٫٨ درصــد افــراد حمایــت مالــی ایــران از فلســطینی ها را نقــش اصلــی 
ــان  ــخگویان اذع ــد از پاس ــد. ١٣٫٣ درص ــر می دانن ــگ اخی ــران در جن ای
داشــتند کــه ایــران در جنــگ اخیر مداخلــه ای نداشــته اســت، ١۴٬۶ درصد 
ــت سیاســی و  ــا حمای ــران تنه ــه ای ــتند ک ــر را داش ــن نظ پاســخگویان ای



دیپلماتیــک از فلســطین کــرده و ٩٬٨ درصــد پاســخگویان معتقدنــد کــه 
ــوده و ۶٬١  ــران ب ــده ای ــه عه ــی فلســطینی ها ب ــوزش نظام ــتیبانی و آم پش
ــد. ــران را طــراح اصلــی عملیــات طوفــان الاقصــی می دانن درصــد از آنهــا، ای

ــه  ــه ضــرورت حمایــت همــه جانب ‑ ٣٢٫۴ درصــد پاســخگویان قائــل ب
سیاســی، مالــی و نظامــی از فلســطین ها توســط ایــران هســتند؛ ٢٣٫١ 

درصــد گفتنــد کــه ایــران مداخلــه ای نداشــته باشــد.
ــه  ــر را ب ــگ اخی ــران در جن ــرد ای ‑ ٣۴٬٨ درصــد از پاســخگویان عملک
حــد زیــادی مناســب ارزیابــی کردنــد ۴۶٬٨ درصــد نیــز عملکــرد ایــران 
ــب  ــلاً آن را مناس ــز اص ــد نی ــرده و ١٨٬٣ درص ــی ک ــط ارزیاب را متوس

نمی دانــد.
ــه ضــرورت ورود نظامــی حــزب  ‑ ۴٣٫٣ درصــد پاســخگویان، قائــل ب
اللــه لبنــان هســتند؛ ٣٢٫۴ درصــد مــردم قائــل بــه ورود نظامی ســوریه به 
جنــگ اخیــر و ٣٢٬١ دیگــر نیــز  قائــل بــه ورود نظامــی دیگر کشــورهای 
عربــی بــه صــورت مســتقیم هســتند؛ همچنیــن ١۶٬٨ درصــد نیــز ورود 
مســتقیم نظامــی ایــران را لازم دانســته و ١۵ درصــد هــم ورود نظامــی 

مســتقیم آمریــکا را لازم تلقــی کردنــد
‑ ٣۴٫٣ درصــد پاســخگویان بــه میــزان زیــادی نســبت بــه گســترش 
ــز   ــردم نی ــل ٣٣٫٧ درصــد م ــد و در مقاب ــران نگرانن ــه ای ــزه ب ــگ غ جن
نســبت بــه ایــن مســئله نگرانــی ندارنــد، نگرانــی ١٨٬۶ درصــد مــردم در 

ــا در ســطح کــم اســت. ســطح متوســط و ١٣٫۵ درصــد آنه
‑ ۶١٬۴ پاســخگویان بــا مردمی بــودن حمــاس موافق انــد ایــن در حالــی 
اســت کــه ١۶٫٧ درصــد آنهــا حمــاس را نیــروی مردمــی نمی داننــد، ٢٢ 

درصــد نیــز نســبت بــه ایــن گــزاره نظــری ندارنــد.
‑ ۶١٬٢ درصــد از پاســخگویان بــا تروریســتی بــودن گــروه حمــاس 
مخالفنــد. ایــن در حالــی اســت کــه ١۴ درصــد آنهــا حمــاس را گــروه 

می داننــد؛  تروریســتی 



ــد و  ــت دارن ــی موافق ــده دو دولت ــا ای ــخگویان ب ‑ ۴۴٫٣ درصــد از پاس
٣٨٫۴ درصــد آنهــا مخالــف دو دولتــی هســتند و ١٧٫٣ درصــد نیــز در 

قبــال ایــن موضــوع، موضعــی ندارنــد.       
‑ ٧٣٫١ درصــد پاســخگویان بــا ایــن گــزاره کــه اســرائیل دســت نشــانده 
آمریکاســت، موافقــت دارنــد و تنهــا ١٣٬٩ درصــد مخالــف ایــن گــزاره 

. هستند
ــد و  ــت دارن ــرائیل مخالف ــودن اس ــا شکســت ناپذیر ب ‑ ٧٣٫٩ درصــد ب

ــد. ــر می دانن ــرائیل را شکســت ناپذی ــا ١۴٫٨ درصــد اس تنه
‑ ۶٢٫٩ درصــد بــا اینکــه نابــودی کامــل اســرائیل تنها راه آزادی فلســطین 

اســت موافقــت دارند.
‑ ٧٧٬٨ درصد از پاسخگویان مایل به پیروزی فلسطین هستند.

‑ ٧٣٫۴ درصــد پاســخگویان، مــردم دنیــا را حامــی فلســطین و ٨٫١ 
درصــد حامــی اســرائیل می داننــد.

‑ ۵٢٫٣ درصــد افــراد بــا اینکــه ســرزمین فلســطین ابتــدا مــال یهودیــان 
بــوده اســت مخالفــت داشــتند درحالیکــه ٣٣ درصــد موضعــی ندارند و 

١۴٬۵ درصــد افــراد موافق انــد.  
ــای  ــه فلســطینی ها زمین ه ــزاره ک ــن گ ــا ای ‑ ٣۵ درصــد پاســخگویان  ب
ــه اســرائیل فروختنــد مخالفــت داشــتند درحالی کــه ٢٨  خودشــان را ب
درصــد ایــن گــزاره را معتبــر می داننــد و ٣۶٫٧ درصــد دربــاره ایــن گــزاره 

موضعــی نــدارد. 
‑ ۴١٬۶ درصــد افــراد بــا ایــن گــزاره کــه همــه اســرائیلی ها اشــغالگر 

هســتند موافقــت داشــتند و ٣٨٬٧ درصــد مخالفــت داشــتند.
‑ ۶٣٫١ درصــد افــراد بــا ایــن گــزاره کــه مــردم فلســطین مخالف شــیعیان 

هســتند مخالفت داشــتند.
‑ ۶٨٫٩ درصــد افــراد هیــچ شــناختی از گروه های مبارزه فلســطین ندارند.  
٣٠ درصــد افــراد حمــاس، ۶ درصــد آنهــا جهــاد اســلامی و همچنیــن 



١٫٩ درصــد فتــح و ١٫١ درصــد جبهــه خلــق بــرای آزادی فلســطین و تنها 
٠٫٧ درصــد ســازمان آزادی بخــش فلســطین را می شــناختند.

‑ ٧۵٬۴ از پاســخگویان اســرائیل را دشــمن ایــران می داننــد و ١۴٬۶ 
ــد. ــن گــزاره مخالفــت دارن ــا ای ــز ب درصــد نی

‑ ۵۴٫۵ درصد پاســخگویان دلیل اصلی حمایت از فلســطین را بعد انسانی 
آن می داننــد. ١٩٬۶ درصــد نیــز دلیــل اصلــی را وظیفــه دینــی می داننــد و 
٨ درصــد افــراد دلیــل اصلــی حمایتشــان از فلســطین را مســئله امنیت ملی 

می داننــد ١١٫٢ درصــد نیــز خــود را حامــی فلســطین نمی داننــد.  
‑ ٣۶٫٩ درصــد افــراد حمایــت خــود از فلســطین را در قالــب راهپیمایی و 
تجمعــات انجــام می دهنــد ٣٠٫۵ درصــد نیز درباره فلســطین بــا اطرافیان 
صحبــت و بحــث می کننــد ٢٣٫۶ درصــد بــه فلســطین کمــک مالــی کــرده 

و ١٨٫۴ درصــد در فضــای مجــازی محتــوا بارگــزاری می کنند.
‑ ۶٠٫٨ درصــد از پاســخگویان تنهــا راه مقابلــه بــا اســرائیل را مقاومــت و 
ایســتادگی فلســطین ها می داننــد، ٢١٫٣ درصــد مقاومــت فلســطینی ها را 
بی فایــده و ٣٫٨ درصــد  قائــل بــه تــرک غــزه توســط فلســطینی ها هســتند.



١‑ مقدمه
نیمــۀ اول قــرن ١٩ میــلادی آبســتن اتفاقاتــی بــود کــه بعدهــا یکــی از 
ــم زد؛ در نتیجــۀ اشــغال  ــد را رق ــادِ عصــرِ جدی ــن مســائلِ ذو ابع پیچیده تری
ــت‑ ــه توســط دول ــای مدیتران ــن رود اردن و دری ــی مابی ــرزمین های عرب س

ملتــی جعلــی بــه نــام اســرائیل، خاورمیانــه درگیــر مســاله ای بــه نــام فلســطین 
شــد. قضیــه ای کــه در ٨ دهــه گذشــته همــواره منطقــه و جهــان را تحــت تاثیــر 

ــرار داده اســت. خویــش ق
روایــت خطــی از اشــغال فلســطین از دهــه ١٩١٠ آغــاز می شــود. در ســال 
١٩١۶ ســرزمین فلســطین کــه تــا پیــش از آن از ســوی خلفــای عثمانــی اداره 
می شــد، دیگــر بخشــی از ایــن امپراطــوری عظیــم و فروپاشــیده اســلامی نبود. 
ــا و  ــا امضــای بریتانی ــه ســایکس‑پیکو کــه ب ــرارداد موســوم ب ــه موجــب ق ب
فرانســه و بــا رضایــت روســیه منعقــد شــد، امپراطــوری عثمانــی عمــلا تجزیــه 
شــد. یــک ســال پــس از ســایکس‑پیکو، بریتانیــا کــه آن پیمــان را مغایــر بــا 
ســلطه خــود بــر کانــال ســوئز می دانســت، بــا اســتفاده از ضعــف روســیه بــه 
دلیــل وقــوع انقــلاب ســرخ، از پیمــان ســایکس‑پیکو ســر بــاز زد و فلســطین 
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محرمانه

را رســما تحــت قیمومیــت خویــش درآورد. از ایــن تاریــخ بــه بعــد فلســطین 
عثمانــی تبدیــل بــه فلســطین بریتانیــا شــد. از ســویی دیگــر یهودیــان عضــو 
جنبــش صهیونیســم در اوایــل قــرن بیســتم بــا اســتفاده از این ســلطۀ انگلیســی 
ــا  ــر ضدیــت ب ــر فلســطین، راه حــل تشــکیل یــک کشــور یهــودی را در براب ب
یهودیــان جهــان و آزار آنــان مطــرح کردنــد. در جریــان جنــگ جهانــی اول نیــز 
ــا در صــورت  ــد ت ــکا در خواســت نمودن ــس و آمری صهیونیســت ها از انگلی
شکســت امپراطــوری عثمانــی به عنــوان متحــد آلمــان، پــس از خاتمــه جنــگ، 
ــلاش  ــۀ ت ــد. در نتیج ــایی کنن ــودی شناس ــرزمین یه ــوان س فلســطین را به عن
صهیونیســت ها، لــرد بالفــور به عنــوان وزیــر خارجــه وقــت انگلســتان در 
نوامبــر ١٩١٧، طــرح تاســیس کانــون ملــی یهــود در ســرزمین فلســطین را کــه 
در کابینــه انگلســتان تصویــب شــده بــود، در قالــب اعلامیــه ای کــه بعدهــا بــه 
اعلامیــه بالفــور شــهرت یافــت؛ منتشــر نمــود. آمریــکا نیــز بلافاصلــه از ایــن 
طــرح اســتقبال کــرد و در نهایــت جامعــه ملــل در آوریــل ١٩٢٠، قیمومیــت 
فلســطین را رســما بــه انگلســتان واگــذار کردنــد و ایــن کشــور را موظــف بــه 
اجــرای اعلامیــه بالفــور از طریــق تاســیس و حمایــت از کانــون ملــی یهــود 
کردنــد. و ایــن چنیــن بــود کــه رونــد مهاجــرت یهودیــان به ســرزمین فلســطین 
کــه از حــدود نیــم قــرن پیــش از آن آغــاز شــده بــود، شــدت بیشــتری یافــت.

ــلحانه  ــای مس ــتن قیام ه ــطین آبس ــرزمین فلس ــه س ــود ک ــان دوران ب در هم
مختلفــی شــد. از جملــه قیام شــهید شــیخ عزالدین قســام، انقلاب بــزرگ عربی 
شــهید ســید عبدالقــادر حســینی و جنگ هــای حســن ســلامه و یارانــش. اما همه 
ایــن قیام هــا ســرکوب و بــا شــهادت تعداد بســیاری از فلســطینیان خاتمــه یافت. 
در نهایــت از دهــه چهــل مســئله فلســطین بــه یــک مســئله عربــی تبدیــل شــد و 
در رأس مســائل بین المللــی قــرار گرفــت. کشــورهای مســلمان و عــرب در ایــن 

ســال ها مخالفت هــای جــدی بــا پدیــدۀ اشــغال فلســطین داشــتند.
در دهــه ١٩٣٠ میــلادی دولــت ایــران نیــز موضعی جانبدارانه از فلســطین 
اتخــاد می کــرد. در اجلاســیه مجمــع عمومــی جامعه ملــل که در اکتبــر ١٩٣۵ 
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در ژنــو برگــزار شــد، ریاســت هیــات نمایندگــی ایــران در نطقــی بــه دفــاع از 
حقــوق مســلمانان مظلــوم فلســطین پرداخــت. ایــن ســخنرانی بازتــاب مثبتــی 
بــه ویــژه از ســوی فلســطینی ها و حــاج امیــن الحســینی، مفتــی اعظــم قــدس 
ــای  ــاب ه ــن بازت ــی از اولی ــوان یک ــی ت ــاق را م ــن اتف ــراه داشــت. ای ــه هم ب

حمایــت ایــران از فلســطین در میــان فلســطینیان دانســت. 
در ادامــه انگلیــس در ١۴ مــه ١٩۴٨ بــه قیمومیــت خویــش در ســرزمین های 
فلســطنی خاتمــه داد و نیروهایــش را از فلســطین خــارج کــرد . در همــان روز 
شــورای ملــی یهــود در تــل آویــو تشــکیل شــد و در ســاعت چهــار بعــد از ظهــر 
روز جمعــه ١٩۴٨/۵/١۴ موجودیــت دولــت اســرائیل توســط دیویــد بن گوریــن 
در تــل آویــو اعــلام گردیــد. ایــن اتفــاق، آغــاز نکبــت بــر مردمــان ســرزمین های 
فلســطینی بــود. نکبتــی کــه در ســال ١٩۴٨ خاتمــه نیافت، بلکــه این بــار در قامت 
دولت ملتــی اشــغالگر بــه نــام اســرائیل، تــا بــه امــروز امتــداد یافتــه اســت و مــا در 

فلســطین، بــا اشــغال گری روزمــره و جنایــت هــرروزه مواجهیــم.
امــا در کنــار چنیــن روایتــی از مســیر اشــغال، ســؤال اصلــی ایــن اســت؛ 
مســئله فلســطین اصــلاً چیســت؟ آیــا ایــن مســئله اشــاره بــه واقعــۀ تاریخــی 
خــاص دارد کــه در مقطعــی جامانــده یــا مســئله ای اســت کــه در طــول تاریــخ 
کــش آمــده اســت؟ فلســطین اساســاً چــرا مســئله اســت؟ نســبت ایــن مســئله 
بــا ایــران و جامعــۀ ایرانــی چیســت؟ حــدود و چارچوب هــای ایــن مســئله در 
چــه دیــواره ای محــدود شــده اســت؟ ابعــاد و شــمولیت آن تــا کجاســت؟ و 
ده هــا ســؤال دیگــر دربــارۀ مســئله ای بــه نــام فلســطین کــه خواه وناخــواه تبدیــل 

بــه یکــی از مهم تریــن مســائل عصــر جدیــد شــده اســت.
شــاید بتــوان نقطــۀ آغازیــن صورت بنــدی کنونــی از مســئلۀ فلســطین 
را بــه ســال های ابتدایــی قــرن ٢٠ عــودت داد. امــا آیــا مســئله دقیقــا از 
ــی  ــت؟ برخ ــطین از کجاس ــرای فلس ــروع ماج ــود؛ ش ــاز می ش ــا آغ همین ج
ــری  ــا پیگی ــد و ب ــه می کنن ــش حوال ــا پی ــه قرن ه ــطین را ب ــئلۀ فلس ــاز مس آغ
داســتان توطئــۀ تاریخــی یهودیــت، بــه چندیــن قــرن پیــش از ظهــور اســلام 
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ــات  ــلای صفح ــک راز از لاب ــی کشــف ی ــه در پ ــی ک ــند. تحلیل های می رس
ــر و شــر  ــی خی ــه و ازل ــا جنــگ دیرین ــخ هســتند و مســئلۀ فلســطین را ب تاری
کــه کامــلاً جبهه بندی هــای عینــی و کــش آمــده در تاریــخ دارد، همســان 
می کننــد. گروهــی دیگــر امــا نقطــۀ آغــاز ماجــرای فلســطین را از میانه هــای 
ــه  ــان ب ــاور آن هــا اصــل مهاجــرت یهودی ــه ب ــد. ب ــرن ١٩ شناســایی می کنن ق
ســرزمین مقــدس، آغــاز یــک توطئــه بــرای تصــرف نهایــی فلســطین بــود کــه 
ــی و تصــرف و  ــی فروپاشــی عثمان ــرن ١٩ جــدی شــد و حت ــای ق از میانه ه
تقســیم خاورمیانــه بــرای تثبیــت حکومــت یهــود در ســرزمین فلســطین بــود. 
برخــی دیگــر امــا مهاجــرت اولیــه یهودیــان را آغــاز ماجــرا نمی داننــد؛ آن هــا 
حــق مهاجــرت را بــرای یهودیــان قائــل هســتند امــا تعــدی آنــان بــه حقــوق 
فلســطینیان از دهــه دوم قــرن ٢٠ میــلادی را آغــاز مســئلۀ فلســطین می داننــد. 
ــران شــد؟ از ١٩١٩؟  ــک بح ــه ی ــل ب ــی فلســطین تبدی ــتی از ک ــه راس ــا ب ام
١٩٢٩؟ ١٩٣۶؟ ١٩۴٧؟ ١٩۴٨؟ ١٩۶٧؟ یــا... انتخــاب هــر کــدام از ایــن 
تاریخ هــا می توانــد شــکل متفاوتــی از مســاله بودگی فلســطین را حــادث کنــد. 
مثــلا بــاور این کــه آغــاز مســئلۀ فلســطین از ســال ١٩۶٧ و تعــدی اســرائیل بــه 
خطــوط مــرزی مشــخص شــده توســط ســازمان ملــل و اشــغال قــدس شــرقی 
بــوده، بــه ایــن معناســت کــه شــرایط تــا پیــش از آن مشــروع و مــورد پذیــرش 
اســت. یــا تکیــه بــر ســال ١٩٣۶ و انقــلاب بــزرگ عربــی در فلســطین، تاکید 
بــر کارکــرد بریتانیــا در شــعله ور شــدن مســئلۀ فلســطین اســت. واقعیــت آن 
ــدا آغــاز مســئلۀ فلســطین وجــود نــدارد.  ــارۀ مب اســت کــه هیــچ توافقــی درب
ــر  ــکا ه ــش صهیونیســم و آمری ــت، جنب ــا، یهودی ــی، بریتانی حکومــت عثمان
یــک بــه بــاور برخــی متهــم اصلــی پیدایــی بحــران فلســطین هســتند. بــه بیانــی 
دیگــر فلســطین هنــوز هــم در هالــه ای از ابهــام قــرار دارد و مســئلۀ فلســطین 
دارای یــک چارچــوب مشــخص و تحدیــد شــدۀ واحــد و همه گیــر نیســت. 
فی النهایــه می تــوان مســئلۀ فلســطین را مجموعــه ای از موضوعــات حــول دال 

مرکــزی اشــغال فلســطین دانســت.
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بــه بــاور ادوارد ســعید فلســطینیان پــس از اشــغال ســرزمین های مــادری 
ــدی  ــی فراین ــا ط ــه ب ــود ک ــرائیل ب ــت اس ــا و در نهای ــط بریتانی ــش توس خوی
ــد. توجــه  ــر نمودن ــل هویــت فلســطینی تصوی ــه، خویشــتن را ذی گاهان خودآ
ــان  ــئله فلســطین در اذه ــی شــکل گرفتن مس ــم چگونگ ــه در فه ــن نکت ــه ای ب
فلســطینیان و مــردم جهــان حائــز اهمیــت اســت. اینجاســت کــه دولــت 
ملت هــای مختلــف و گروه هــای گوناگــون هــر کــدام متأثــر از تصویــری کــه 
از مســئله فلســطین مبتنــی بــر حافظــه تاریخــی فرهنگــی خویــش و متأثــر از 
ــا  ــدد و ب ــاختارهای متع ــا و س ــات و در زمینه ه ــگ و ارتباط ــدرت و فرهن ق
عامــلان و کارگــزاران متفــاوت ســاخته شــده، دربــاره فلســطین می اندیشــند.
وضعیــت ایــران نیــز این چنیــن اســت. ایرانیــان حتــی تــا پیــش از اشــغال 
فلســطین نیــز ارتبــاط چندانــی بــا ایــن ســرزمین نداشــتند. اختــلاف زبــان، بُعد 
مــکان و فقــدان حافظــه مشــترک تاریخــی موجــب شــده تــا ایرانیــان فهمــی 
متفــاوت از دیگــر کشــورهای منطقــه از مســئله فلســطین داشــته باشــند. بــر 
خــلاف ترک هــا کــه فلســطین را بــر پایــۀ میراث دیریــن و مشــترک عثمانی فهم 
می کننــد و اعرابــی کــه زبــان، فرهنــگ و رســوم همســانی بــا ســاکنان تاریخــی 
فلســطین دارنــد، ایرانیــان بــه دلیــل فقــد حافظــه تاریخــی فرهنگــی مشــترک 
بــا فلســطین، در ادوار مختلــف متأثــر از گفتمــان نهادهــای قــدرت، فهمــی 
متفــاوت از مســئله فلســطینی داشــته اند. از میانه هــای قــرن ٢٠ میــلادی نیــز، 
جامعــه ایرانــی علی رغــم آنکــه چیــز زیــادی دربــاره فلســطین واقعــی و مــردم 
آن نمی دانســت، امــا درعین حــال چیزهــای زیــادی از نســخۀ مذهبــی شــده و 
رمانتیــک فلســطین شــنیده بــود. در ســال های پــس از انقــلاب اســلامی نیــز 
فلســطین در ذیــل هویتــی اســلامی و بــا نگاهــی مبتنــی بــر وحــدت مســلمانان 
در راســتای شــکل دهی بــه امــت اســلامی، همــواره بخشــی مهــم از گفتمــان 
ــز مقاومت هــای مختلفــی  انقــلاب اســلامی را تشــکیل مــی داد. در ادامــه نی
ــی و گاه خارجــی  ــی داخل ــن گفتمــان شــکل گرفــت کــه گاه مبدائ ــر ای در براب
داشــت. مســئله فلســطین در کشــاکش کانون هــای قــدرت داخلــی و خارجــی 
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در ایــران، مســیری پــر فــراز و نشــیب را طــی کــرده اســت و در طــول همــۀ ایــن 
ســال ها، طــرح واره ای از مســئله فلســطین در ذهــن ایرانــی شــکل گرفته اســت 
ــگ، ارتباطــات و سیاســت  ــر از تعامــل فرهن ــه علی رغــم آنکــه خــود متأث ک
ایرانــی در قبــال فلســطین بــوده، امــا اکنــون بــه عاملــی کلیــدی و تأثیرگــذار در 
صورت بنــدی سیاســت های متناظــر بــا فلســطین تبدیــل شــده اســت و فهــم 
تبــار آن در نســبت بــا قــدرت و دانــش می توانــد مــا را بــه رونــد شــکل گیری 

گفتمان هــای ایرانــی در قبــال مســئله فلســطین آگاه نمایــد.
ــران،  ــطین در ای ــۀ فلس ــه در زمین ــای عمومیت یافت ــن گفتمان ه ــی از اولی یک
گفتمان ضد اســتعماری و گفتمان اتحاد اســلامی آیت الله کاشــانی و هواخواهان 
ایشــان بــود کــه در ســال های آغــاز پیدایــش اســرائیل، همــگام بــا جهــان عــرب در 
ایــران نیــز محــل توجــه بــود. در ادامــه گفتمــان ضــد اســتعماری و ضــد انگلیســی 
نیــز بــر مســئلۀ فلســطین در ایــران ســایه افکنــد. امــا یکــی از گسســت های مهــم در 
مســیر گفتمان هــای مرتبــط بــا مســئلۀ فلســطین در ایــران، هم زمــان بــا گســترش 
مــوج ناصریســم در جهــان عــرب بــود. جمال عبدالناصــر که خود متأثــر از محمد 
مصــدق بــود، در دهــه ۶٠ میــلادی به تنهایی توانســته بود کل منطقــۀ خاورمیانه را 
متأثــر کنــد؛ نفــوذ گفتمــان چــپ و ناسیونالیســتی ناصــر در ایــران به حدی بــود که 
رژیــم صهیونیســتی در ایســتگاه رادیویــی اهــواز اقــدام به راه انــدازی بخــش ویژه ای 
بــرای مقابلــه بــا تبلیغــات ناصــری کــرده بــود. همچنیــن ســفیر وقــت اســرائیل در 
ایــران نیــز مــدام در حــال رفت وآمــد در محافــل ایرانــی بــرای تخریــب وجهــۀ ناصر 
بــود. شــاید بتــوان برکشــیدن مــوج ملی گرایــی کــور در برابر ناصــر در ایــران را یکی 
از نتایــج تلاش هــای صهیونیســتی دانســت. تحت تأثیــر گفتمان ناصر از یک ســو 
و فضــای چپ گرایانــۀ جهانــی و رو بــه گســترش از ســویی دیگــر، گفتمــان چــپ 
در ایــران توانســت گسســت مهمــی در ادبیــات حــوزۀ فلســطین ایجــاد نمایــد. در 
ایــن مقطــع و متأثــر از ایــن گفتمــان شــاهد ورود ادبیاتــی نــو در کنش هــای کلامــی 
جــدی دربــارۀ فلســطین در ایــران هســتیم. می تــوان تفکیــک میــان صهیونیســم 
ــران  ــات فلســطین در ای ــه ادبی ــان چــپ ب ــات گفتم ــت را یکــی از خدم و یهودی
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دانســت. در همــان ســال ها امثــال محمدعلــی ســپانلو اولیــن اشــعار فارســی را 
بــا پی رنــگ چپ گرایانــه بــرای فلســطین ســرودند و کم کــم ارتبــاط عینــی میــان 
ایرانیــان و فلســطینیان جدی تــر شــد و چریک هــا و مبــارزات ضــد پهلــوی ایرانــی 
تجربــۀ نزدیــک و بــدون واســطه ای از مواجهــه بــا گروه هــای مبــارز فلســطینی در 
اردوگاه هــا کســب کردنــد و همیــن تجربیــات توانســت بخشــی از شــناخت جامعۀ 
ایرانــی از مســئلۀ فلســطین را شــکل دهــد. ظهــور امــام خمینی به مثابه یــک احیاگر 
تمام عیار و نهضت ایشــان یکی از نقاط عطف مســئلۀ فلســطین در ایران اســت. 
گفتمــان امــام خمینــی مهم تریــن مقاومــت در برابــر گفتمان رســمی رژیــم پهلوی 
بــود. امــام طــرح مســئلۀ فلســطین را در چارچــوب یــک مســئلۀ اســتعماری آغــاز 
ــم صهیونیســتی،  ــا رژی ــوی ب ــم پهل ــی کــردن رژی ــا این همان ــه ب ــد و رفته رفت کردن
اذهــان را متوجــه ماهیــت ملــی مســئلۀ فلســطین و خطــر رو بــه گســترش اســرائیل 
نمودنــد. حضــرت امــام همچنیــن بــا توســعه و اصــلاح گفتمــان اتحــاد اســلامی، 
گفتمــان وحــدت مســلمانان را طــرح و بــا مســئلۀ فلســطین پیونــد زدنــد. امــام بــا 
گــذار از دولت هــا و طــرح ضــرورت اتحــاد ملت  هــا، اذهــان را متوجــه اهمیــت 
مــردم کردنــد و بــا بســط ابعــاد مســئلۀ فلســطین بــه کل منطقــه و حتــی جهــان، بــه 
ســمت عینــی کــردن راه حل فلســطین رفتنــد. امام بــا طرح گفتمان اســتقلال طلبی 
ــا  ــه و ضداســتکباری ب ــان حرکت هــای آزادی خواهان ــدی می و نفــی ســلطه، پیون
یکدیگــر و همچنیــن بــا مســئلۀ فلســطین برقــرار کردنــد. امــام توانســتند ارتبــاط 
ــه،  ــارزات آزادی خواهان ــز در ســطح مب ــا مســئلۀ فلســطین را نی ــی ب ــۀ ایران جامع
ــن  ــه مبیّ ــۀ ملی گرایــی و نفــی ســلطۀ بیگان ماهیــت اســلامی، و همچنیــن روحی
ســازند. در ایــن ســال ها امــا در اتمســفر حــوزوی و شــیعی نیز مســئلۀ فلســطین در 
امتــزاج بــا ادبیــات شــیعی بازتعریــف می شــد. همسان ســازی میــان حادثــۀ کربــلا 
بــا فلســطین در ایــن ســال ها به شــکلی جــدی بر فــراز منابــر شــاگردان امام خمینی 
شــنیده می شــد. خوانــش ضــد اســتعماری دکتــر شــریعتی از مســئلۀ فلســطین نیــز 
در ســال های منتهــی بــه انقــلاب مخاطبــان خــود را داشــت. رژیــم پهلــوی نیــز در 
ایــن ســال ها در تــلاش بــود تــا میــان ملی گرایــی باســتانی و صهیونیســم یهــودی 
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پیونــد برقــرار کنــد و شــاهد آن هســتیم کــه محافــل و چهره هــای باســتان گرای 
ایرانــی در حــال رفت وآمــد به فلســطین اشــغالی و تبلیــغ و ترویج اســرائیل در ایران 
هســتند. ســعید نفیســی و بدیع الزمــان فروزانفــر شــاید شــاخص ترین ایــن افــراد 
باشــند. همچنیــن گفتمــان عرب ســتیز کــه مشــتمل بــر تحقیــر نــژادی اعــراب و 
دشــمن انگاری ایشــان بــود، از ســوی رژیــم پهلــوی باتوجه بــه زمینه هــای اجتماعی 
آن پیگیــری می شــد. همچنیــن شــاهد تســری پروپاگانــدای تبلیغــی اســرائیل در 
آمریــکا بــه ایــران هســتیم کــه در آن رژیــم صهیونیســتی به عنــوان نمــاد پیشــرفت و 
اقتــدار در منطقــه معرفــی می شــد و اســرائیل در ایــران نیــز بــا صفــت اقتــدار، نظــم 
و پیشــرفت در محافــل نزدیــک بــه قــدرت شــناخته می شــد. همیــن خوش بینــی 
بــه اســرائیل در کنــار همگرایــی منافــع منطقــه ای موجــب همکاری هــای گســترده 
شــد ولــی علی رغــم همــۀ تلاش هــای پروپاگانــدای رژیــم طاغــوت و همچنیــن 
خــود اســرائیل در ایــران بــرای ترمیــم وجهــۀ خویــش، هنــوز هــم جامعــۀ ایرانــی 
پذیــرش چندانــی نســبت به اســرائیل نداشــت. ســال پیــروزی انقلاب، اوج نشــاط 
و حیات مســئلۀ فلســطین در ایران بود. در این ســال ما شــاهد پیوند و همنشــینی 
مفهوم انقلابی گری با مســئلۀ فلســطین هســتیم. حالا فلســطین تبدیل به یکی از 
مســائل اصلــی مــردم و انقــلاب شــده اســت و روز قــدس نمــاد آن. در ایــن ســال ها 
نیــز امــام خمینــی بــا مطرح کــردن گفتمــان جبهــۀ جهانــی مســتضعفین، بــار دیگر 
فلســطین را ایــن بــار در ســاحتی بین المللــی و فــرا اســلامی بازآرایــی می کننــد و 
البتــه یــک اتفــاق جدیــد می افتــد، صــدور مــدل انقــلاب اســلامی ایــران بــه منطقه 
و جهــان. طــرح ســه گانۀ گفتمانــی بیــداری، وحــدت کلمــه و قیــام به عنــوان ارکان 
ــوان  ــی به عن گفتمــان انقــلاب اســلامی و اســتقلال خواهی، آزادی و عدالت طلب
اهــداف آن، باعــث صورت بنــدی مدلــی جدیــد بــرای نجــات منطقــه از ســیطرۀ 
اســرائیل شــد. امــام همچنیــن در روزهــای جنــگ نیز توانســت در جــدال گفتمانی 
بــا رژیــم بعــث کــه خــود از مدعیــان حمایــت از فلســطین بــود، قافیــه را نبازنــد و 
حمایــت اصولــی از فلســطین را بــه نــام انقــلاب اســلامی حفــظ نمایــد. هرچــه بــه 
ســال های پایانــی جنــگ نزدیــک و نزدیک تــر می شــویم، مســئلۀ فلســطین بیشــتر 
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به ســوی مســئلۀ اســرائیل در ســپهر گفتمانــی ایرانی تغییــر می یابد. گویی اســرائیل 
بیش از فلســطین  مســئله اســت. شــاید ریشــۀ این گسســت را بتوان در نوع تعامل 
برخــی گروه هــای سیاســی فلســطینی بــا رژیــم بعــث عــراق و همچنیــن معاهدات 
صلحــی دانســت کــه بالکل اعتماد را نســبت به فلســطینیان خدشــه دار کــرد. حالا 
نوبــت برآمــدن الگویــی بــه نــام حزب اللــه بــود تــا ایــن بــار تبدیــل بــه دال محــوری 
در گفتمــان فلســطین شــود. حزب اللــه به عنــوان یــک راهبــرد متصــور بــرای حــل 
مســئلۀ فلســطین تعبیــر شــد و حــالا در ناامیــدی از گروه هــای فلســطینی وقــت، 
گروه هــای اســلام گرای فلســطینی متأثــر از گفتمــان انقــلاب اســلامی و باتکیه بــر 
تبــار اســلام گرایانه خــود، برکشــیدند. در ســال های پــس از جنــگ نیــز گفتمانــی 
بــا محوریــت منافــع ایــران بــر بخشــی از خوانــش مســئلۀ فلســطین ســایه افکنــد. 
گفتمانــی کــه در میــان مــردم بــروز خویــش را بــا مواجهۀ محاســبه گرایانه با مســئلۀ 
فلســطین نشــان داد؛ یــک ســؤال جدیــد پیــدا شــده بــود، مســئلۀ فلســطین چــه 
ســودی بــرای ایــران دارد؟! برخــی بــرای پاســخ بــه ایــن پرســش بــه ســمت تبدیــل 
کامل مســئلۀ فلســطین به موضوع امنیت ملی رفتند. اســرائیل دشــمنی منطقه ای 
بــود کــه علیــه منافــع ملــی ایــران عمــل می کــرد و مــا مجبــور بــه مقابلــه و کنتــرل 
آن هســتیم. فلســطین نیــز نقطــه اســتراتژیک در ایــن جــدال اســت. مهم تریــن اثــر 
بنیادیــن چنیــن خوانشــی، نفــی عاملیــت مســتقل فلســطینی در نــگاه ایرانــی بــود. 
نگاهــی کــه فلســطینی ها را عناصــری منفعــل و بــدون ابتــکار عمــل می دیــد. امــا 
اتفــاق مهمــی بــه نــام هفتــم اکتبــر ٢٠٢٣، توانســت بــار دیگــر تکانــه ای اساســی 
در باورهــای کلیشه شــده دربــاره فلســطین ایجــاد نمایــد. جبهــه مقاومــت غــزه کــه 
بــا حمایت هــای اصولــی جمهــوری اســلامی ایــران و ابتــکار عمل ســپهبد شــهید، 
حاج قاســم ســلیمانی در پشــتیبانی از مبــارزان فلســطینی توانســته بــود تبدیــل بــه 
نقطــه کانونــی محــور مقاومــت شــود، در عملیــات طوفان الاقصــی دوبــاره انســان 
مقــاوم فلســطینی را بــه میــدان آورد و ایــن احیــای عاملیــت فلســطینی بــار دیگــر 

توجه هــا را فلســطینِ به پاخاســته جلــب نمــود.
مرکــز رصــد فرهنگــی پیش تــر در گزارشــی بــه بررســی ابعاد جهانــی عملیات 
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غرورآفریــن طوفان الاقصــی پرداختــه اســت. اما آنچه اکنون در مقابل شماســت، 
مــروری بــر مواجهــه ایرانی با مســئله فلســطین از دریچــه طوفان الاقصی اســت.

مرکــز رصــد فرهنگــی کشــور در جدیدتریــن نظرســنجی خــود کــه توســط 
دفتــر طرح هــای ملــی پژوهشــگاه فرهنــگ، هنــر و ارتباطــات و بــا همــکاری 
ســازمان هنــری رســانه ای اوج اجــرا شــده اســت، بــه بررســی موضــوع نگــرش 
مــردم ایــران بــه مســئله فلســطین، ناظــر بــه تحــولات اخیــر آن پرداختــه و آنچه 

پیــش روســت، مــروری تحلیلــی بــر نتایــج ایــن نظرســنجی ملــی اســت.
داده هــای ایــن نظرســنجی بــا اســتفاده از پرســش نامه و به صــورت تلفنــی 
در آذرمــاه ســال ١۴٠٢ گردآوری شــده اســت. جامعــه آمــاری را نیز شــهروندان 
١٨ ســال و بالاتــر ســاکن در شــهر و روســتاهای کشــور تشــکیل داده و افــراد 
ــدا ســهمیه ای و ســپس به صــورت  ــه ای (ابت ــری چندمرحل ــه شــیوه نمونه گی ب
تصادفــی ســاده) انتخاب شــده  و مــورد پرســش قــرار گرفته اندکــه از ایــن بیــن 
٢٢۵١ نفــر همــکاری داشــته اند و پرسشــنامه ها را تکمیــل کرده انــد و حــدود 
٢٠٠ نفــر نیــز پرسشــنامه های خــود را ناتمــام رهــا کردنــد و ٨٩٠ نفــر نیــز بــه 
دلیــل مخالفــت کلــی بــا موضــوع همــکاری نکردنــد. بنابرایــن در تحلیــل و 
تفســیر یافته هــای ایــن نظرســنجی بایــد بــه ایــن موضــوع توجــه جــدی داشــت 

کــه در جــداول گــزارش شــده نیــز آمــده اســت.
در ایــن گــزارش، مســتقل از معنــاداری آمــاری، تقاطــع بــا ســن و جنــس 
ــاداری آن هــم در ســتون آخــر  ــزان معن درهرحــال گــزارش شــده اســت و می
ــر  ــولاً کمت ــاداری مناســب معم ــه معن ــود ک ــادآور می ش ــده اســت. ی ــر ش ذک
ــای  ــایر متغیره ــورد س ــود. در م ــه می ش ــر گرفت از ۵ درصــد (٠٬٠۵) در نظ
زمینــه ای عمدتــاً فقــط هنگامــی کــه تقاطــع پرســش بــا ایــن متغیرهــا بــه لحاظ 
ــادار شــده باشــد، ایــن تقاطــع گــزارش شــده اســت. در جــداول  آمــاری معن
اســتنباطی نیــز بــرای گرفتــن نمــره میانگیــن و به منظــور فهــم بهتــر، از درصــد 
معتبــر اســتفاده شــده اســت. بنابرایــن گزینــه بی پاســخ حــذف شــده اســت. در 

جــداول توصیفــی همــه مــوارد آورده شــده اســت.
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٢‑ یافته  های نظرسنجی
١‑٢‑مشخصات جمیعت شناختی پاسخگویان

جدول ١. مشخصات جمیعت شناختی پاسخگویان

درصدفراوانيمشخصات عمومی

٢٠١٠١٠٠٫٠کل کشور

جنس
١٠١٧۵٠٫۶مرد

٩٩٣۴٩٫۴زن

وضعیت تأهل

٣۵٢١٧٫۵مجرد

١۶٠٠٧٩٫۶متأهل

۵٨٢٫٩بدون همسر

سن

١٨٣٢٨١۶٫٣ ‑٢٩ سال

٣٠١١٠۴۵۴٫٩ – ۴٩ سال

۵٠۵٧٨٢٨٫٨ سال به بالا

۴١٫٩۶میانگین سن

تحصیلات

١٠٠۵بيسواد

١١١٣۵۵٫۴ديپلم و زیر دیپلم

٧٩۴٣٩٫۵تحصیلات دانشگاهی

٣٠٫١حوزوی

وضعیت فعالیت

١٠٢٩۵١٫٢شاغل

۴٧٢٫٣خانهدار

٧٠٫٣بازنشسته

۶۶٢٣٢٫٩دانشجو و دانشآموز

۶٣٣٫١بیکار

١٧٠٨٫۵سرباز
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درصدفراوانيمشخصات عمومی

هزینه خانوار

٣۵٠١٧٫۴کمتر از ٧ میلیون تومان
۵٢۶٢۶٫٢بین  ٧ تا ١١ میلیون تومان
٩٢١۴۵٫٨بیشتر از ١٢ میلیون تومان

٢١٣١٠٫۶جواب نمی دهم

محل سکونت

١١٢٩۵۶٫۴مرکز استان

۶۶٠٣٣شهر (غیر مرکز استان)

٢١۴١٠٫۶روستا

استان محل سکونت

۴٬٧ ١٠٧آذربايجان شرقي

٣٬٣ ٧۵آذربايجان غربي

١٬۴ ٣٣اردبيل

١۵٣/٧اصفهان

۶٧١/٩البرز

٣٢١/۴ايلام

٣٨١/۶بوشهر

١۵٬۵ ٣۵١تهران

٣٣١/۴چهارمحال وبختياری

١٬۵ ٣۴خراسان جنوبي

٨ ١٨٢خراسان رضوی

١٬۵ ٣۴خراسان شمالي

۵٬۶ ١٢٧خوزستان

١٬١ ٢٧زنجان

١٬۴ ٣٣سمنان

٢٬٧ ۶٢سيستان وبلوچستان

۶٬٢ ١۴٢فارس

١٬٣ ٣١قزوين
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درصدفراوانيمشخصات عمومی

استان محل سکونت

١٬۴ ٣٣قم

١٬٩ ۴۵كردستان

٣٬۵ ٨١كرمان

٢٬۵ ۵٧کرمانشاه

١٬۴ ٣٢كهگيلويه وبويراحمد

٢ ۴۶گلستان

٣٬٣ ٧۶گيلان

٢٬٢ ۵٠لرستان

۴٬٣ ٩٨مازندران

١٬٨ ۴١مرکزي

٢ ۴۶هرمزگان

٢٬٣ ۵۴همدان

١٬۵ ٣۴یزد
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٢‑٢‑ پرمصرف ترین شبکه  اجتماعی بین پاسخگویان

در اولیــن پرســش از پاســخگویان پرســیده شــد کــه «از چــه شــبکه اجتماعــی 
بیشــتر اســتفاده می کنیــد؟». توزیــع پاســخ ها بدیــن  صــورت بــوده اســت:

جدول ٢.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان نسبت به مصرف شبکه های اجتماعی

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانی گزینه ها

۵٣۵١٨٫۴٣٠٫٣اینستاگرام

٧٣٢٢۵٫٢۴١٫۴پیام رسان های داخلی

١٨۵۶٫۴١٠٫۵تلگرام

۶٠٫٢٠٫٣توئیتر

٣٠٩١٠٫٧١٧٫۵سایر منابع
عدم همکاری١ 

(مخالفت با موضوع)
٨٩٠٣٠٫٧٠

٢۴٣٨٫۴٠بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

داخلــی  پیام رســان های  مجمــوع  فــوق،  جــدول  یافته هــای  باتوجه بــه 
بیــش از ســایر مــوارد، توســط پاســخگویان به عنــوان شــبکه اجتماعــی اصلــی 
مورداســتفاده قــرار گرفتــه اســت اینســتاگرام نیــز بــا ٣٠٫٣ درصــد انتخــاب 
و ســپس تلگــرام بــا ١٠٫۵ درصــد فراوانــی در انتخــاب، از دیگــر ســکوهای 
مــورد اســتفاده توســط پاســخگویان ایــن پژوهــش بوده انــد. البتــه ایــن میــزان 
در گروه هــای مختلــف از جهــت جمعیــت جنســیت و ســن تفــاوت معنــاداری 

وجــود دارد کــه در جــدول زیــر بررســی شــده اســت.

١. این بخش، شامل افرادی است که از ابتدا با موضوع مخالفت داشته اند و حاضر به همکاری نشدند و در جدول 
نتایج تمام سوالات و گزاره ها به طور یکسان آورده شده است.
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جدول ٣. فراوانی مصرف شبکه های اجتماعی بر اساس متغیرهای جمعیت شناختی

توییترتلگراماینستاگراممشخصات عمومی
پیام رسان های 

داخلی
سایر

معناداری

س
٣٠٫٩١٢٫۵٠٫٧٣۶٫۶١٩٫۴مردجن

٠/٠٠١
۴۶٫٣١۵٫۶‑٢٩٫٧٨٫۴زن

سن

١٨۴٣٫٨١٢٫١٠٫٣٣۶٫۵٧٫٣ ‑٢٩ سال

٠/٠٠١ ٣٠٣١٫٨١٠٫٧٠٫۵۴٣١۴ – ۴٩ سال

۴١٫۴٣٣٫۴‑۵٠١۶٫۶٨٫۶ سال به بالا

بر اساس نتایج آزمون معناداری طبقات مختلف:
‑ بیــن زنــان و مــردان تفــاوت معنــاداری در مصــرف پیام رســان های 
 داخلــی وجــود دارد، همچنیــن مصــرف تلگــرام در بیــن مــردان بــه طــور 

ــان اســت. ــتر از زن ــاداری بیش معن
ــتاگرام  ــا از اینس ــایر گروه ه ــش از س ــال بی ــا ٢٩ س ــنی ١٨ ت ــروه س ‑ گ

ــد. ــتفاده می کنن ــود اس ــی خ ــی اصل ــبکه اجتماع ــوان ش به عن
‑ گــروه ســنی٣٠ تــا ۴٩ بیــش از ســایر گروه هــا از پیام رســان های 

 داخلــی به عنــوان شــبکه اجتماعــی اصلــی خــود اســتفاده می کننــد.
‑ هیچ کــدام از پاســخگویان در گــروه ســنی ۵٠ ســال بــه بــالا از توئیتــر 

به عنــوان شــبکه اجتماعــی اصلــی خــود اســتفاده نمی کننــد.
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٣‑٢‑ میزان پیگیری اخبار تحولات فلسطین

بــه هنــگام بــروز رخدادهایــی چــون جنــگ اخیــر غــزه در ســرزمین فلســطین، 
همــواره رســانه ملــی بــا پرداخت بــه آن ها مخاطبیــن را از کم وکیــف ماجرا باخبر 
کــرده اســت. امــا ایــن موســمی بــودن پوشــش اخبــار فلســطین ســبب موســمی 
شــدن مخاطبیــن نیــز شــده اســت. بــه ایــن معنــا کــه تنهــا مخاطبیــن خاصــی، در 
برهه هــای زمانــی مشــخصی اخبــار فلســطین را پیگیــری کــرده و بــا عبــور از آن 
برهــه، مجــدداً از اخبــار فلســطین فاصلــه می گیرنــد. از ســویی دیگر، با گســترش 
ــی و  ــکوهای جهان ــه س ــی ب ــی مخاطــب ایران ــی و دسترس ــبکه های اجتماع ش
همچنیــن رشــد روزافــزون بلاگرهــای فلســطینی، امــکان پیگیــری روزانــه اخبــار 
فلســطین و به طورکلــی تمــاس مســتقیم بــا واقعیت میدان فلســطین فراهم شــده 
اســت. ناگفتــه نمانــد کــه طبیعتــاً بخشــی از ایرانیــان میلــی بــه پیگیــری اخبــار 

به صــورت کلــی و اخبــار فلســطین به صــورت خــاص نداشــته و نــدارد. 
پاســخگویان  از  فلســطین،  تحــولات  اخبــار  پیگیــری  خصــوص  در 
پرســیده شــده اســت کــه: «آیــا پیگیــر اخبــار اخیــر فلســطین هســتید؟». نتایــج 

به دســت آمده در جــدول زیــر نمایــش داده شــده اســت:
جدول ۴.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان بر اساس پیگیری اخبار اخیر فلسطین

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه

پیش از درگیری های اخیر هم پیگیر اخبار 
فلسطین بودم

۶۴٨٢٢٫٣٣٢٫٣

۵۴١١٨٫٧٢٧هیچ وقت پیگیر نبوده ام

قبل از جنگ اخیر دنبال نمی کردم اما حالا 
دنبال می کنم

۴۵٢١۵٫۶٢٢٫۵

یکی دوهفته اول جنگ غزه پیگیر بودم، الان 
دیگر نیستم

٣۶۴١٢٫۵١٨٫٢

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

۵٠٫٢٠بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع
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بــه ترتیــب درصــد فراوانــی؛ ٣٢٫٣ درصــد از پاســخگویان اذعــان داشــتند 
کــه پیــش از درگیری هــای اخیــر هــم پیگیــر اخبــار فلســطین بوده انــد، ٢٢٫۵
درصــد از پاســخگویان نیــز بیــان داشــتند هیــچ وقــت پیگیــر نبوده انــد؛ ٢٢٫۵

درصــد از افــراد نیــز گزینــه «قبــل از جنــگ اخیــر دنبــال نمی کــردم امــا حــالا 
ــه  ــد ک ــان کردن ــز بی ــد. ١٨٫٢ درصــد نی ــاب کرده ان ــم» را انتخ ــال می کن دنب

یکــی دوهفتــه اول جنــگ غــزه پیگیــر بودنــد، الان دیگــر نیســتند.

نمودار ١.نحوه دنبال کردن اخبار

جدول ۵. فراوانی کیفیت پیگیری اخبار بر اساس متغیرهای جمعیت شناختی

مشخصات عمومی
هیچ وقت 
پیگیر نبودم

یکی دوهفته 
اول بودم 
الان نیستم

قبل جنگ 
اخیر غزه دنبال 
نمی کردم الان 

می کنم

پیش از 
درگیری های 

اخیر هم پیگیر 
اخبار فلسطین 

بودم

ی
دار
عنا
م

س
٢۶٫۵١۶٫٨١٩٫٢٣٧٫۵مردجن

٠/٠٠١
٢٧٫۴١٩٫۶٢۵٫٩٢٧زن

سن

١٨ ‑٢٩
٣١٫١٢١٫٣٢٧٫١٢٠٫۴سال

٠/٠٠١
۴٣٠ – ٩
٢٨٫۵١٩٫٣٢٢٣٠٫٢سال

۵٠ سال به 
٢١٫٧١۴٫١٢١۴٣٫٢بالا
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بر اساس نتایج آزمون معناداری طبقات مختلف:
‑ زنان کمتر از مردان پیگیر اخبار تحولات فلسطین هستند.

ــد  ــار بودن ــر اخب ــان پیگی ــش از زن ــر بی ــش از تحــولات اخی ــردان پی ‑ م
درحالی کــه عمــده زنــان باتوجه بــه تحــولات اخیــر پیگیــر ایــن اخبــار شــدند.

ــر  ــر از ســایر گروه هــای ســنی پیگی ــا ٢٩ ســال کمت ــروه ســنی ١٨ ت ‑ گ
ــار فلســطین هســتند. اخب

‑ گــروه ســنی ۵٠ ســال بــه بــالا بیــش از ســایر گروه هــای ســنی پیــش از 
تحــولات اخیــر پیگیــر اخبــار فلســطین بودنــد.

۴‑٢‑ منبع پیگیری اخبار تحولات اخیر فلسطین (جنگ غزه)

نگاهــی بــه نظرســنجی های انجــام شــده در خصــوص جایــگاه رســانه ملــی نزد 
در جامعــه ایرانــی نشــان می دهــد کــه علی رغــم کاهــش جــدی محبوبیــت  آن، 
امــا همچنــان مرجــع اصلــی رســانه ای تــوده بــه شــمار مــی رود. بازتــاب ایــن 
ــز مشــاهده کــرد. از پاســخگویان  ــوان در همیــن نظرســنجی نی مدعــا را می ت
ســؤال شــد کــه «بیشــتر از چــه طریقــی پیگیــر اخبــار جنــگ غــزه بودیــد؟»؛
جدول ۶. توزیع فراوانی نظر پاسخگویان بر اساس منبع پیگیری اخبار تحولات اخیر فلسطین

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٩٧۵٣٣٫۶۶۶٫٨صداوسیما
۶٧٢٫۴۴٫۶شبکه های ماهواره ای فارسی زبان

١٢٠۴٫١٨٫٢اینستاگرام
۵٠١٫٧٣٫۴تلگرام
۵٠٫٢٠٫٣توئیتر

١۶١۵٫۵١١شبکه های اجتماعی داخلی
۴٣١٫۵٢٫٩دوستان و آشنایان
٣٩١٫٣٢٫٧سایت های خبری
٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑۵۵٠١٩بی پاسخ (پیگیر نبوده اند)
٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع
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بــر اســاس جــدول فــوق، ۶۶٫٨ درصــد از پاســخگویان اخبــار مربــوط بــه 
تحــولات اخیــر فلســطین را از طریــق صداوســیما دنبــال می کننــد؛ ١١ درصــد 
از طریــق شــبکه های اجتماعــی داخلــی، ٨٫٢ درصــد افــراد از طریــق اینســتاگرام 
و ۴٫۶ درصــد از شــبکه های ماهــواره ای فارســی زبــان پیگیــر اخبــار فلســطین 
هســتند. بنابرایــن می تــوان ادعــا کــرد کــه تولیــد ویژه برنامه هــای خبــری و 
تحلیلــی درخصــوص جنــگ غــزه توســط صــدا و ســیما نــه تنهــا مرجــع اصلــی  
خبــری، بلکــه اثرگــذار نیــز بــوده اســت. تــا آن جــا کــه جوانــان ١٨ تــا ٢٩ ســال 
نیــز کــه به نظــر اصلی تریــن مصرف کننــدگان شــبکه های اجتماعــی در جامعــه 
به شــمار می رونــد نیــز، اخبــار مربــوط بــه جنــگ غــزه را بیشــتر از طریــق رســانه 

ملــی دنبــال کرده انــد (بــه جــدول شــماره ٧ مراجعــه شــود). 
همچنیــن بــر اســاس جــدول شــماره ٧، می تــوان گفــت کــه در رده ســنی 
١٨ تــا ٢٩ ســال پــس از صــدا و ســیما، اینســتاگرام به عنــوان مرجــع اصلــی 
خبــری در خصــوص تحــولات فلســطین به شــمار مــی رود. علــی رغــم اینکــه 
از دیربــاز رســانه فیســبوک نــزد جوانــان جهــان عــرب و خاصــه فلســطینیان 
ــا درک  از جایگاهــی اســتوار برخــوردار بــوده اســت امــا جوانــان فلســطینی ب
ضــرورت اســتفاده از ســکویی چــون اینســتاگرام بــرای انتشــار اخبــار و 
تحــولات داخلــی فلســطین و به منظــور بیشــتر دیــده شــدن تولیدات شــان در 
ســطح جهــان، کــوچ محــدود بــه ایــن ســکو را آغــاز کرده انــد ( بــه گــزارش 
۵۶ مرکــز رصــد فرهنگــی کشــور مراجعــه شــود). به نظــر می رســد باتوجه بــه 
مصــرف بــالای اینســتاگرام نــزد جوانــان ایرانــی١ و همچنیــن رشــد اســتفاده 
از اینســتاگرام توســط فلســطینیان و بــه تبــع آن افزایــش تولیــدات مرتبــط بــا 
فلســطین در ایــن ســکو، آمــار قابــل توجــه پیگیــری اخبــار فلســطین توســط 

ــان ایرانــی از طریــق اینســتاگرام طبیعــی می نمایــد.  جوان

1.  https://rc.majlis.ir/fa/news/show/1783784
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نمودار ٢. منبع پیگیری اخبار تحولات فلسطین

تفاوت هــای گروه هــای مختلــف از جهــت جنســیت و ســن در پاســخ دهی 
بــه ایــن ســوال، در جــدول زیر بررســی شــده اســت.

جدول ٧.توزیع فراوانی منبع پیگیری اخبار فلسطین بر اساس متغیرهای جمعیت شناختی
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۵٠ سال 
٨٢٫۴۴٫۵١٫٨٢٠٫۴۵٫۶٢١٫٣به بالا

بر اساس نتایج آزمون معناداری:
‑ اصلی تریــن منبــع کســب اخبــار فلســطین در مــردان و زنــان به صــورت 

مشــترک، صداوســیما است.
‑ ســپس مجمــوع شــبکه های اجتماعــی داخلــی دومیــن منبع اصلی کســب 
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اخبــار فلســطین در ایــن دو گــروه بــوده، مــردان بــه طور معنــاداری بیــش از زنان 
از شــبکه های ماهــواره ای فارســی زبان به عنــوان منبــع اســتفاده می کننــد.

‑ گــروه ســنی ١٨ تــا ٢٩ ســال به طــور معنــاداری بیــش از ســایر گروه های 
ســنی از اینســتاگرام به عنــوان منبــع اســتفاده می کنند.

ــنی از  ــای س ــایر گروه ه ــش از س ــز بی ــال نی ــا ۴٩ س ــنی ٣٠ ت ــروه س ‑ گ
شــبکه های اجتماعــی داخلــی بــرای کســب اخبــار فلســطین اســتفاده می کردند.

۵‑٢‑ نگرش به وضعیت جنگ 

آنچــه در ١۵ مهرمــاه بــه وقــوع پیوســت و نــام طوفــان الاقصــی به خــود گرفــت، 
ســبب خلــق اولین هــا شــد. از همیــن نقطــه بــود کــه جنــگ روایت هــا آغــاز شــد. 
پــس از ورود نیروهــای جنبــش مقاومــت حمــاس بــه شــهرک های صهیونیســتی و 
همچنیــن هلاکــت تعداد قابــل توجه و بی ســابقه ای از صهیونیســت ها، مقاومت 
بــا ترویــج ایــده «دســتیابی به پیــروزیِ بــزرگ» ذهن مخاطبیــن را به دســتاوردهای 
ایــن نبــرد معطــوف داشــت و از ایــن حیــث مقاومت فلســطینی را جبهه پیــروز این 
نبــرد نوپــا معرفــی کــرد. از ســویی دیگــر حجــم حمــلات جنایت بــار اســرائیل در 
پاســخ بــه مقاومــت و تخریــب منــازل و کشــتار مــردم عــادی غــزه به گونــه ای بــود 
کــه روایــت شکســت فلســطینی ها را در اذهــان جــا انداخــت. بنابرایــن مخاطــب 
خــود را در میــان دو روایــت منتاقــض می دیــد. از همیــن رو، از مخاطبیــن پرســیده 
شــد کــه «بــه نظــر شــما در جنــگ اخیــر کــدام طــرف شکســت خــورده اســت؟»؛

جدول ٨. توزیع فراوانی نظر پاسخگویان بر اساس نگرش به وضعیت جنگ

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٩٣٢٣٢٫١۴۶٫٩اسرائیل (رژیم صهیونیستی)

٣۵٠١٢٫١١٧٫۶فلسطینی ها

٧٠۵٢۴٫٣٣۵٫۵نظری ندارم (خوانده نشود)

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

٢٣٠٫٨٠بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع
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باتوجه بــه یافته هــای فــوق؛ ۴۶٫٩ درصــد از پاســخگویان اســرائیل را 
ــن  ــرای ای ــد، ٣۵٫۵ درصــد ب ــر می دانن ــگ اخی ــورده جن ــرف شکســت خ ط
پرســش نظــری نداشــته اند و ١٧٫۶ درصــد نیــز فلســطینی ها را شکســت 
ــل  ــد قاب ــه درص ــم آن اســت ک ــه مه ــته اند. نکت ــگ دانس ــن جن ــوردگان ای خ
اعتنایــی بــه شکســت اســرائیل، علیرغــم تصویــر همه گیــر از کشــتار و 
تخریــب در غــزه، بــاور دارنــد. البتــه ایــن میــزان در بیــن گروه هــای مختلــف 

ــاوت اســت. ــن دارای تف ــیت و س ــت جنس از جه
جدول ٩. فراوانی نگرش به وضعیت جنگ براساس متغیرهای جمعیت شناختی

معنادارینظری ندارماسرائیلفلسطینی هامشخصات عمومی

جنس
۴٩٫۵١٨٫۴٣٢٫٢مرد

٠/٠٠١
۴۴٫٣١۶٫٨٣٨٫٨زن

سن

١٨۴۴٢٢٫٩٣٣ ‑٢٩ سال

٠/٠٠١ ٣٠۴۵٫١١٩٫۵٣۵٫۴ – ۴٩ سال

۵٠۵٢١٠٫٩٣٧٫١ سال به بالا

بر اساس یافته های فوق:
‑ مردان بیش از زنان به پیروزی فلسطین در جنگ اخیر قائل هستند.
‑ میزان فقدان تحلیل (نظری ندارم) در زنان بیش از مردان است.

‑ گــروه ســنی۵٠ ســال بــه بــالا بیــش از ســایر گروه هــای ســنی بــه پیروزی 
فلســطین قائل اســت.

‑ گــروه ســنی ١٨ تــا ٢٩ ســال بیــش از ســایر گروه هــای ســنی بــه پیــروزی 
اســرائیل قائل اســت.

۶‑٢‑ نگرش درباره مسبب اصلی جنگ

پس از آغاز جنگ، روایت های ضدونقیضی در خصوص آغازگر و مسبب اصلی 
طوفان الاقصی در رسانه ها منتشر شد. عده ای حملات حماس را پاسخی به ٧۵ سال 
اشغالگری صهیونیست ها  دانستند؛ عده ای دیگر خودِ حماس را عامل جنگ افروزی 
معرفی؛ عده ای دیگر تحریک  حماس توسط جمهوری اسلامی ایران را عامل شروع 



٢٣نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین محرمانه

این نبرد دانستند؛ عده ای نیز دخالت های و نفس حضور اشغالگرانه ایالات متحده 
آمریکا در منطقه خاورمیانه را عامل بروز این جنگ و نبردهایی مشابه آن معرفی 
کردند. مخاطب ایرانی نیز که در معرض این دست روایت ها قرار داشت در پاسخ به 
این سؤال که «مسبب اصلی جنگ اخیر را کدام مورد می دانید؟» چنین پاسخ گفت: 

جدول  ١٠. توزیع فراوانی نظر پاسخگویان بر اساس مسبب اصلی جنگ

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

۵١۶١٧٫٨٢۵٫٩اسرائیل (رژیم صهیونیستی)
١٨۵۶٫۴٩٫٣حماس
۶٢٩٢١٫٧٣١٫۵آمریکا
١٨٠٫۶٠٫٩روسیه
٩۵٣٫٣۴٫٨ایران

۵۵١١٩٢٧٫۶نظری ندارم (خوانده نشود)
٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری
١۶٠٫۶٠بی پاسخ
٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

ــی  ــوق؛ ٣١٫۵ درصــد از پاســخگویان مســبب اصل ــر اســاس جــدول ف ب
جنــگ را آمریــکا معرفــی کرده انــد؛ ٢۵٫٩ درصــد اســرائیل و ٩٫٣ درصــد 
حمــاس را آغازگــر و مســبب اصلــی جنــگ می داننــد؛ ۴٫٨ درصــد افــراد نیــز 

ایــران را مســبب اصلــی جنــگ معرفــی کردنــد؛ 

نمودار ٣.نگرش نسبت به مسبب اصلی جنگ



 نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین
 ٢۴

محرمانه

ــوده  ــردان ب ــان و م ــان زن ــاداری می ــاوت معن ــن پرســش تف ــه ای در پاســخ ب
ــگ  ــن جن ــبب ای ــاس را مس ــران و حم ــان، ای ــش از زن ــردان بی ــه م ــوری ک به ط
دانســته اند، میــزان فقــدان تحلیــل (نظــری نــدارم) در زنان بیــش از مردان اســت.

جدول ١١.فراوانی مسبب اصلی جنگ براساس متغیرهای جمعیت شناختی

مشخصات عمومی
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جنس
٩٫٩٢٧٫٢٣٢٫٨١۵٫٣٢٣٫٨مرد

٠/٠٠٨
٨٫۶٢۴٫۵٣٠٫٣٠٫٨۴٫٣٣١٫۶زن

سن

١٨٩٫۵٢۴٫٢٣٢٫٨٠٫۶۴٢٨٫٨ ‑٢٩ سال

٠/١٧٢ ٣٠١٠٫٢٢٧٫٢٢٩٫٣٠٫٨۵٫۶٢٧ – ۴٩ سال

۵٠٧٫۴٢۴٫٣٣۵٫٢١٫٢٣٫٧٢٨٫٢ سال به بالا

٧‑٢‑  جهانی شدن جنگ غزه

شــدت حمــلات ابتــکاری جنبــش مقاومــت حمــاس بــه ســرزمین های اشــغالی 
ــان  ــزه و غیرنظامی ــوار غ ــه ن ــیانه اســرائیل ب ــر حمــلات وحش و از ســویی دیگ
فلســطینی، به گونــه ای بــود کــه نویــد شعله ورشــدن خاورمیانــه را مــی داد. از طرفی 
دیگــر، پشــتیبانی های همه جانبــه آمریــکا از ارتــش و دولــت اســرائیل و همچنیــن 
ایــن  بــه  مقاومــت  محــور  همه جانبــه  ورود  خصــوص  در  گمانه زنی هایــی 
نبــرد، ایــده مذکــور را بیش ازپیــش تقویــت می کــرد. در ســایه ایــن احتمــالات، 
ــا  ــه ای و ی ــزرگ منطق ــگ ب ــک جن ــکل گیری ی ــا در خصــوص ش گمانه زنی ه
حتــی جهانــی بــالا گرفــت. بــرای فهــم نگــرش مخاطــب ایرانــی نســبت بــه ایــن 
موضــوع، در ســؤالی از او پرســیده شــده اســت کــه: «چقــدر احتمــال دارد کــه در 
آینــده، جنــگ غــزه بــه یــک جنــگ بــزرگ منطقــه ای یــا جهانــی تبدیــل شــود؟»؛



 نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین
 ٢۵ محرمانه

جدول ١٢.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان به جهانی شدن جنگ غزه

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٧١٧٢۴٫٧٣۶٫٢کم

۴۵٧١۵٫٨٢٣متوسط

٣٩٩١٣٫٨٢٠٫١زیاد

۴١٠١۴٫١٢٠٫٧نمی دانم/نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

٢٧٠٫٩٠بی پاسخ

١٠٠١٠٠ ٢٩٠٠جمع

بــر اســاس جــدول فــوق، ٣۶٫٢ درصــد افــراد بــه میــزان کمــی قائــل بــه 
جهانی شــدن جنــگ غــزه هســتند در حالیکــه ٢٠٫١ درصــد ایــن احتمــال را 

ــد. ــی کرده ان ــز در حــد متوســط ارزیاب ــد؛ ٢٣ درصــد نی ــاد می دانن زی
جدول ١٣. فراوانی جهانی شدن جنگ غزه براساس متغیرهای جمعیت شناختی

معنادارینمی دانمزیادتاحدیکممشخصات عمومی

جنس
۴١٫۵٢١٫۵٢٠٫۶١۶٫۴مرد

٠/٠٠١
٣٠٫۶٢۴٫٧١٩٫۶٢۵٫١زن

سن

١٨٢٨٫٢٢٩٫۴٢٢٫۶١٩٫٨ ‑٢٩ سال

٠/٠٠٢ ٣٠٣۶٫٩٢٣٫٣٢٠٫١١٩٫٧ – ۴٩ سال

۵٠٣٩٫٣١٩١٨٫٧٢٣٫١ سال به بالا

٨‑٢‑ نقش ایران در تحولات اخیر فلسطین (جنگ غزه)

در سال های اخیر و خاصه پس از شکل گیری محور مقاومت، جمهوری اسلامی 
ایران در نگاه بسیاری از مخاطبان داخلی به عنوان مغز متفکر و پشتیبان اصلی آن 
شناخته می شود. در این شرایط مخاطب به هنگام بروز نبردی در منطقه، با نگاه 
به شیوه کنش جمهوری اسلامی، تلاش می کند تا جایگاه او را درک کند. در نبرد 
طوفان الاقصی نیز عده ای مدعی بودند ایران صرفاً از فلسطین حمایت سیاسی 



 نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین
 ٢۶

محرمانه

می کند و قصد ورود به جنگ را ندارد؛ عده ای دیگر نیز مدعی طراحی عملیات 
توسط ایران بودند؛ عده ای دیگر نیز به طورکلی مدعی عدم مداخله ایران در این 
نبرد بودند. برای فهم نگرش جامعه ایرانی به این مسئله در سؤالی دیگر از مخاطبین 

پرسیده شده است «به نظر شما نقش اصلی ایران در جنگ اخیر چیست؟»؛
جدول ١۴.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان به نقش ایران در تحولات اخیر فلسطین (جنگ غزه)

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٢۶۶٩٫٢١٣٫٣مداخله ای نداشته است

٢٩٢١٠٫١١۴٫۶حمایت سیاسی و دیپلماتیک از فلسطین می کند

٢٠۵٧٫١١٠٫٣حمایت رسانه ای و تبلیغاتی از فلسطینی ها می کند

٣۵۴١٢٫٢١٧٫٨حمایت مالی از فلسطینی ها می کند

پشتیبانی و آموزش نظامی فلسطینی ها را به عهده 
١٩۵۶٫٧٩٫٨داشته است

١٢١۴٫٢۶٫١طراح اصلی عملیات طوفان الاقصی ایران بوده است

۵۶١١٩٫٣٢٨٫١نمی دانم/ نظری ندارم (خوانده نشود)

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑١۶٠٫۶بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

بر اساس جدول فوق، ١٧٫٨ درصد معتقدند نقش اصلی ایران، حمایت 
مالی از فلسطینی هاست. ١٣٫٣ درصد از پاسخگویان اذعان داشتند که ایران 
در جنگ اخیر مداخله ای نداشته است، ١۴٬۶ درصد پاسخگویان این نظر را 
داشتند که ایران تنها حمایت سیاسی و دیپلماتیک از فلسطین کرده و ٩/٨درصد 
پاسخگویان معتقدند که پشتیبانی و آموزش نظامی فلسطینی ها به عهده ایران 
بوده و ۶/١ درصد از آنها، ایران را طراح اصلی عملیات طوفان الاقصی می دانند.



٢٧نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین محرمانه

نمودار ۴.نقش ایران در تحولات اخیر فلسطین (جنگ غزه)

جدول ١۵.نقش ایران در تحولات اخیر فلسطین(جنگ غزه) براساس متغیرهای جمعیت شناختی

مشخصات عمومی
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١۵٫٣١٩٫٩٩٫۵١۵٫٧٩٫٩۶٫۴٢٣٫٢مرد
٠/٠٠٠

١١٫۴٩٫٢١١٫١١٩٫٩٩٫۶۵٫٧٣٣٫٢زن

سن

١٨١٠٫٧١٢٫٣١٢٫٣١٩٫۶١۴٫٧۵٫۵٢۴٫٨ ‑٢٩ سال

٠/٠٠١ ٣٠١٣١۵١٠٫١١٨٫۵٨٫٨٧٫۵٢٧٫١ – ۴٩ سال

۵٠١۵٫۴١۵٫۴٩٫۴١۵٫٢٨٫٩٣٫٧٣٢ سال به بالا

بر اساس نتایج آزمون معناداری و نمره میانگین طبقات مختلف:
‑ به طورکلــی مــردان بیــش از زنــان قائــل بــه مداخلــه ایــران در تحــولات 
ــر حمایــت مالــی از  ــان بیــش از مــردان ب ــد زن ــر فلســطین هســتند هرچن اخی

فلســطینی ها توســط ایــران تأکیــد دارنــد.



 نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین
 ٢٨

محرمانه

ــگاره حمایــت مالــی از فلســطین  ــا ١٨ ســال، ان ‑ در گــروه ســنی ٢٩ ت
ــر اســت. ــران پررنگ ت توســط ای

٩‑٢‑ موضع مطلوب ایران در جنگ غزه

پس از فهم ارزیابی افکار عمومی ایرانی از نقش آفرینی ایران در نبرد طوفان الاقصی، 
تحلیل مخاطب از وضع مطلوب موضوعیت پیدا می کند؛ توضیح آن که در نگاه 
توده آنچه به عنوان عملکرد جمهوری اسلامی ایران در مقام وضع موجود مطرح 
است، ای بسا فاصله  قابل توجهی با وضع مطلوب داشته باشد. مقوله ای که هم در 
این سؤال و هم در سؤال بعد که به ارزیابی عملکرد جمهوری اسلامی مبتنی بر درک 

فاصله میان وضع موجود و مطلوب می پردازد، مورد بررسی قرار گرفته است.
از پاسخگویان پرسیده شده است «موضع ایران در قبال جنگ غزه چه باید باشد؟» 

جدول ١۶.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان به موضع مطلوب ایران در جنگ غزه

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

۴۶۴١۴٫٨٢٣٫١مداخله ای نداشته باشد

٢٠٩۶٫٧١٠٫۴حمایت سیاسی و دیپلماتیک از فلسطین کند

١٨۶۶٩٫٣حمایت رسانه ای و تبلیغاتی از فلسطینی ها کند

٢١٨٧١٠٫٨حمایت مالی از فلسطینی ها انجام دهد

١۴۶۴٫٧٧٫٣پشتیبانی و آموزش نظامی از فلسطینی را انجام دهد

حمایت همه جانبه سیاسی، مالی و نظامی از 
فلسطینی ها داشته باشد

۶۵١٢٠٫٨٣٢٫۴

٨٩٠٢٨٫۵٠عدم همکاری

٣۶٢١١٫۶١٨نمی دانم/ نظری ندارم (خوانده نشود)

٣١٢۶١٠٠١٠٠جمع (انتخاب ها)

بــر اســاس یافته هــای جــدول فــوق، ٣٢٫۴ درصــد پاســخگویان قائــل بــه 
حمایــت همــه جانبــه سیاســی، مالــی و نظامــی از فلســطین ها توســط ایــران 
ــه ای نداشــته باشــد، ١٠٫٨  ــران مداخل ــه ای ــد ک هســتند؛ ٢٣٫١ درصــد گفتن
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درصــد بــا حمایــت مالــی فلســطین توســط ایــران همراهــی داشــتند.

نمودار ۵ موضع مطلوب ایران در جنگ غزه

١٠‑٢‑ ارزیابی عملکرد ایران در جنگ اخیر

از پاســخگویان در خصــوص عملکــرد ایــران در جنــگ اخیــر پرســیده شــده 
اســت کــه؛ «در مجمــوع عملکــرد جمهــوری اســلامی ایــران در جنــگ اخیــر 

تــا چــه حــدی مناســب بــوده اســت؟»؛
جدول ١٧.فراوانی ارزیابی عملکرد ایران در جنگ اخیر

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٣٠٠١٠٫٣١٨٫٣اصلا

٧۶۶٢۶٫۴۴۶٫٨تاحدی

۵٧٠١٩٫٧٣۴٫٨زیاد
٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

٣٧۴١٢٫٩٠بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

بــر اســاس یافته هــای فــوق ٣۴٬٨ درصــد از پاســخگویان عملکــرد ایــران 
را تــا حــد زیــادی مناســب ارزیابــی کردنــد؛ ۴۶٬٨ درصــد نیــز عملکــرد ایــران 
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را متوســط ارزیابــی کــرده و ١٨٬٣ درصــد نیــز اصــلاً آن را مناســب نمی داننــد. 
همچنین بین گروه های مختلف از جهت جنسیت و سن تفاوت هایی وجود 
داشت؛ مردان بیش از زنان از عملکرد اخیر ایران راضی بودند و زنان بیش از مردان 
گزینه «تاحدی» را انتخاب کردند؛ در بین گروه های سنی نیز  افرادی که ۵٠ سال بالا 
داشتند بیش از سایر گروه ها از عملکرد ایران راضی بودند و افرادی که گروه سنی ٣٠ 

تا ۴٩ سال داشتند کمتر از سایر گروه ها از عملکرد ایران راضی بودند.
جدول ١٨. توزیع فراوانی ارزیابی عملکرد ایران در جنگ اخیر بر اساس متغیرهای جمعیت شناختی

معناداریزیادتاحدیاصلامشخصات عمومی

جنس
١٨٫٣۴٣٫٣٣٨٫۵مرد

٠٫٠٠٢
١٨٫۴۵٠٫٨٣٠٫٧زن

سن

١٨١۵٫١۵٢٫٩٣٢ ‑٢٩ سال

٠/٠٠١ ٣٠٢٠٫۴۴۶٫٧٣٢٫٩ – ۴٩ سال

۵٠١۶٫١۴٣٫٣۴٠٫۶ سال به بالا

١١‑٢‑  ورود نظامی مستقیم کشورها

از روزهــای ابتدایــی جنــگ و اوج گرفتــن وحشــی گری های ارتــش  اســرائیل و حمله 
بــه بیمارســتان المعمدانــی، بخشــی از افــکار عمومــی انتظــار پاســخ همه جانبــه از 
جانــب مقاومــت و علی الخصــوص ایــران و حزب اللــه لبنــان را داشــتند. هرچنــد 
حزب اللــه لبنــان به تصریح دبیرکل آن، ســید حســن نصراللــه از روز ١۶ مهرمــاه وارد 
نبــرد مســتقیم بــا اســرائیلی ها شــده بودنــد، امــا بــه دلیــل حجــم بــالای درگیــری در 
جبهــه غــزه، آن بخــش از افــکار عمومــی که منتظــر وقوع حمله ای همه جانبه توســط 
محــور مقاومــت بــود، نمی توانســت خــود را بــه ایــن ســطح از درگیــری راضــی کند. 
در دیگــر ســو، امــا بخشــی از افــکار عمومــی کــه خــوف از بــه آتــش کشیده شــدن 

خاورمیانــه را داشــت، مخالــف هرگونــه ورود نظامــی از جانــب ایــران بــود.
ــر  ــوارد زی ــدام یــک از م ــر شــما ک ــه نظ ــه «ب ــن ســؤال ک ــه ای در پاســخ ب
بایــد مســتقیماً به صــورت نظامــی وارد جنــگ اخیــر بشــوند؟» پاســخگویان 

ــه شــرح ذیــل پاســخ دادنــد: ب
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جدول ١٩.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان به ورود نظامی مستقیم کشورها

 جمعنظری ندارمخیربلهگزینه ها

١۶٫٨۶۴٫٢١٩١٠٠ایران

۴٣٫٣٢٨٫٩٢٧٫٨١٠٠حزب الله لبنان

١۵۶٠٫٧٢۴٫٣١٠٠آمریکا

٣٢٫۴۴١٫۵٢۶٫١١٠٠سوریه

٢٩٫٧۴۴٫١٢۶٫٢١٠٠عراق

٢٧٫٨۴٢٫٧٢٩٫۵١٠٠مصر و اردن

٣٢٫١۴٠٫۶٢٧٫٣١٠٠دیگر کشورهای عربی

١٩٫١۵٠٫۵٣٠٫٣١٠٠روسیه

ــه  ــه یافته هــای جــدول فــوق، ۴٣٫٣ درصــد پاســخگویان قائــل ب باتوجه ب
ضــرورت ورود نظامــی حــزب اللــه لبنــان هســتند؛ ٣٢٫۴ درصــد مــردم قائــل 
بــه ورود نظامــی ســوریه بــه جنــگ و ٣٢٬١ دیگــر نیــز  قائــل بــه ورود نظامــی 
دیگــر کشــورهای عربــی بــه صــورت مســتقیم در جنــگ فلســطین هســتند؛ 
ــران را لازم دانســته و  ــز ورود مســتقیم نظامــی ای ــن ١۶٬٨ درصــد نی همچنی
١۵ درصــد هــم انتظــار ورود نظامــی مســتقیم آمریــکا را  دارنــد.  در تحلیــل 
ــرده می تــوان چنیــن  ــه ورود نظامــی کشــورهای نامب دیــدگاه جامعــه ایرانــی ب
گفــت کــه از نظــر ایشــان، محــور مقاومــت منهــای ایــران بایــد بــه یــاری مــردم 
بی دفــاع غــزه و پشــتیبانی از نیروهــای حمــاس بشــتابد. نتیجــه ایــن پرســش 
ــه  ــی اســت. ناگفت نمایان گــر تثبیــت مفهــوم محــور مقاومــت در ذهــن ایران
ــان و  ــای داوری ارزشــی ایش ــه معن ــا ب ــوم لزوم ــن مفه ــت ای ــه تثبی ــد ک نمان
مثبــت یــا منفی انــگاری آن نیســت، بلکــه می تــوان گفــت صرفــاً ایــن گفتمــان 

در جامعــه ایرانــی صورت بنــدی شــده اســت.
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نمودار ۶. ورود نظامی مستقیم کشورها

١٢‑٢‑ نگرانی از گسترش جنگ تا ایران

در ســایه ایــده ورود نظامــی مســتقیم ایــران بــه نبــرد بــا اســرائیل، ایــن نگرانــی در 
میــان افــکار عمومــی طــرح شــد کــه اساســاً نتیجــه طبیعــی ایــن دخالــت، ممکن 
اســت پاســخ مســتقیم نظامــی اســرائیل بــه ایــران باشــد؛ بــه عبارتــی دیگــر، در 
صــورت دخالــت نظامــی ایــران در نبــرد طوفــان الاقصی، خــاک ایران نیــز درگیر 
جنــگ بــا رژیــم صهیونیســتی خواهــد شــد. بــرای ســنجش ایــن موضــوع نیــز در 
ســؤالی دیگــر از پاســخگویان پرســیده شــد کــه: «تا چــه اندازه از گســترش جنگ 

غــزه بــه ایــران و درگیــری مســتقیم ایــران و اســرائیل نگــران هســتید؟»
جدول ٢٠.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان بر اساس نگرانی از گسترش جنگ تا ایران

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

۶۵۵٢٢٫۶٣٣٫٧اصلا
٢۶٣٩٫١١٣٫۵کم

٣۶١١٢٫۴١٨٫۶متوسط

۶۶٧٢٣٣۴٫٣زیاد
٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری
‑۶۴٢٫٢بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع
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بــا بررســی یافته هــای ایــن پرســش بــر اســاس یافته هــای جــدول فــوق، ٣۴٫٣ 
درصــد مــردم بــه میــزان زیــادی نســبت به گســترش جنگ غــزه بــه ایــران نگرانند و 
در مقابــل ٣٣٫٧ درصــد مــردم نیــز  نســبت بــه این مســئله نگرانــی ندارنــد، نگرانی 
١٨/۶درصــد مــردم در ســطح متوســط و ١٣٫۵ درصــد آنهــا در ســطح کــم اســت.
جدول ٢١.توزیع فراوانی نگرانی از گسترش جنگ تا ایران براساس متغیرهای جمعیت شناختی

معناداریزیاد تاحدیکماصلامشخصات عمومی

جنس
۴١٫٩١٣٫٢١۵٫۴٢٩٫۶مرد

٠٫٠٠١
٢۵٫٢١٣٫٩٢١٫٨٣٩٫١زن

سن

١٨٢٧٫۶١۶٫٧٢۶٫٣٢٩٫۴ ‑٢٩ سال

٠٫٠٠١ ٣٠٣۶٫٢١٣٫٣١٨٫٢٣٢٫٢ – ۴٩ سال

۵٠٣٢٫۴١٢٫١١۴٫۶۴١ سال به بالا

ــای  ــان گروه ه ــاداری را می ــای معن ــوق، تفاوت ه ــای ف ــا بررســی داده ه ب
مختلــف از جهــت جنس و ســن  شــاهد هســتیم؛ ۴١٬٩ درصد مــردان نگرانی 
دربــاره گســترش جنــگ ندارنــد؛ ایــن در حالــی اســت کــه ٣٩٫١ درصــد زنــان 
ــنی  ــای س ــان گروه ه ــد در می ــران نگران ان ــه ای ــگ ب ــترش جن ــه گس ــبت ب نس
نیــز پاســخگویان ۵٠ ســال بــه بــالا، بیــش از ســایر گروه هــای ســنی نگــران 

گســترش جنــگ بــه ایــران هســتند. 

١٣‑٢‑ نظر مردم نسبت به برخی گزاره های رایج
ــان  ــی جه ــکار عموم ــج در اف ــرد، برخــی از شــبهات رای ــن نب شــکل گیری ای
ــش  ــده ارت ــرد. ای ــا ک ــر احی ــار دیگ ــی را ب ــی ایران ــکار عموم ــور اف و همین ط
ــان  ــوان راه قطعــی پای ــی به عن ــا راه حــل دو دولت شکســت ناپذیر اســرائیل و ی
ــوده اســت کــه همــواره در  ــم صهیونیســتی، شــبهاتی ب ــزاع فلســطین و رژی ن
ــوده  طــول ایــن ســال ها در لایه هــای پنهــان افــکار عمومــی ایرانــی مطــرح ب
اســت. برخــی از ایــن شــبهات ماننــد تروریســتی بــودن جنبــش حمــاس 
بــرای اولین بــار بــود کــه مطــرح می شــد. پیش دســتی حمــاس در حملــه 
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ــه  ــین ک ــای پیش ــا جنگ ه ــرد ب ــن نب ــاوت ای ــغالی و تف ــرزمین های اش ــه س ب
ــرد، ســبب  ــل می ک ــوان پاســخ دهنده عم ــه به عن ــده بلک ــوان آغازکنن ــه به عن ن
شــکل گیری ایــن قبیــل شــبهات شــده اســت. در ایــن بخــش از نظرســنجی 
بــه نگرش ســنجی جامعــه ایرانــی در خصــوص آن دســته از گزاره هایــی 
پرداختــه شــده اســت کــه یــا در طــول زمــان همــواره به عنــوان مســئله ذهنــی 
جامعــه ایرانــی در خصــوص مســئله فلســطین مطــرح بــوده و یــا در طــی ایــن 
جنــگ به واســطه پروپاگانــدای دســتگاه های تبلیغاتــی رژیــم صهیونیســتی و 

ــده اســت. ــر ش ــی فراگی ــانه های غرب رس

١٣‑٢‑١‑مردمی بودن حماس

از پاســخگویان خواســته شــد تــا نظرشــان نســبت بــه ایــن گــزاره را بیــان کننــد 
«حمــاس یــک گــروه مردمــی اســت کــه بــرای آزادی فلســطین می جنگــد». 

جدول ٢٢.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان به مردمی بودن حماس

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

١٢١٠۴١٫٧۶١٫۴موافقم

٣٢٩١١٫٣١۶٫٧مخالفم

۴٣٣١۴٫٩٢٢نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑٣٨١٫٣بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

بــر اســاس یافته هــای جــدول فــوق؛ ۶١٬۴ مــردم بــا  مردمی بــودن حمــاس 
ــروی  ــاس را نی ــا حم ــه ١۶٫٧ درصــد آنه ــی اســت ک ــن در حال ــد ای موافق ان

مردمــی نمی داننــد، ٢٢ درصــد نیــز نســبت بــه ایــن گــزاره نظــری ندارنــد.
ــان گروه هــای مختلــف (از جهــت جنســیت و ســن) تفاوت هــای  در می
بــه  قائــل  زنــان  از  بیــش  مــردان  به عنوان مثــال  دارد  وجــود  معنــاداری 

مردمی بــودن گــروه حمــاس هســتند.
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جدول ٢٣.توزیع فراوانی مردمی بودن حماس براساس متغیرهای جمعیت شناختی

معنادارینظری ندارممخالفمموافقممشخصات عمومی

جنس
۶٧٫١١٧٫٣١۵٫۶مرد

٠٫٠٠١
۵۵٫۴١۶٢٨٫۶زن

سن

١٨۶٠٫۶١۵٫۵٢٣٫٩ ‑٢٩ سال

٠٫٠٠١ ٣٠۶٢٫١١٨٫٨١٩٫٢ – ۴٩ سال

۵٠۶٠٫۵١٣٫٣٢۶٫٢ سال به بالا

١٣‑٢‑٢‑تروریستی بودن حماس

در پرســش بعــدی نظــر پاســخگویان دربــاره این گزاره پرســیده شــد کــه «حماس 
یــک گروهــک تروریســتی اســت» نتایــج به دســت آمده بــه شــرح زیر اســت: 

جدول ٢۴.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان به تروریستی بودن حماس

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٢٧۶١٣٫٧١۴موافقم

١٢٠٧۶٠۶١٫٢مخالفم

۴٨٩٢۴٫٣٢۴٫٨نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑٣٨١٫٩بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

بــر اســاس درصدهــای فراوانــی جــدول بــالا، ۶١٬٢ درصد از پاســخگویان 
ــا تروریســتی بــودن گــروه حمــاس مخالفنــد. ایــن در حالــی اســت کــه ١۴  ب
درصــد آنهــا حمــاس را گــروه تروریســتی می داننــد. بــه نظــر می رســد آن  
دســته از مخاطبیــن ایرانــی  کــه در معــرض پروپاگانــدای غربــی بوده انــد، ایــده 
ــازه زمانــی اجــرای  ــه ب ــد. باتوجه ب تروریســتی بــودن حمــاس را تأییــد می کنن
ــان الاقصــی،  ــرد طوف ــاز نب ــا ۶٠ روز از آغ ــن نظرســنجی و گذشــت تقریب ای
ــلات  ــی حاصــل از حم ــوّ روان ــر ج ــر را تحــت تأثی ــن اظهارنظ ــوان ای نمی ت
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ابتدایــی حمــاس بــه ســرزمین های اشــغالی دانســت. بــه نظــر می رســد 
ــودن جنبــش حمــاس هســتند،  ــه تروریســتی ب ــون قائــل ب کســانی کــه هم اکن

ــات رســیده اســت. ــه ثب ــده در ذهن شــان ب ایــن ای
همچنیــن بــر اســاس جــدول زیــر میــزان مخالفــت مــردان بــا تروریســتی 
ــروه  ــز گ ــای ســنی نی ــان اســت، در گروه ه ــش از زن ــروه حمــاس بی ــودن گ ب
ســنی ٣٠ تــا ۴٩ ســال مخالفــت بیشــتری نســبت بــه تروریســتی بــودن گــروه 

حمــاس دارد.
جدول ٢۵.توزیع فراوانی تروریستی بودن حماس براساس متغیرهای جمعیت شناختی

معنادارینظری ندارممخالفمموافقممشخصات عمومی

جنس
١٣٫٨۶٩٫۴١۶٫٩مرد

٠٫٠١١
١۴٫٢۵٢٫٨٣٣زن

سن

١٨١٧٫٨۵۶٢۶٫٢ ‑٢٩ سال

٠٫٠٠١ ٣٠١۴٫٩۶٣٫٣٢١٫٨ – ۴٩ سال

۵٠١٠۶٠٫١٢٩٫٩ سال به بالا

١٣‑٢‑ ٣‑ دو دولتی شدن فلسطین

از پاسـخگویان خواسـته شـد تا نظرشان نسـبت به این گزاره را بیان کنند «تنها 
راه حل مسـئله فلسـطین، صلح با اسرائیل و تشکیل دو دولت مجزاست». 

جدول ٢۶توزیع فراوانی نظر پاسخگویان به دو دولتی شدن فلسطین

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٨٧٣٣٠٫١۴۴٫٣موافقم

٧۵٧٢۶٫١٣٨٫۴مخالفم

٣۴١١١٫٨١٧٫٣نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

٣٩١٫٣٠بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع
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با  پاسخگویان  از  درصد   ۴۴٫٣ بالا،  جدول  فراوانی گزینه های  باتوجه به 
دودولتی شدن فلسطین موافقت دارند و ٣٨٫۴ درصد آنها مخالف دو دولتی 
هستند و ١٧٫٣ درصد نیز در قبال این موضوع موضعی ندارند. درصد نسبتا 
بالای موافقین ایده دو دولتی در جامعه ایرانی نشان گر این است که همچنان پس 
از گذشت بیش از ۴ دهه از پیروزی انقلاب اسلامی و طرح گفتمان پیشرو در 
مواجهه با مسئله فلسطین و ایده آزادی کامل فلسطین، از بحر تا نهر، این گفتمان 
برای پایان مسئله فلسطین در افکار عمومی ایرانی به تثبیت نرسیده است. به نوعی 
می توان گفت جامعه ایرانی به تناقضی آشکار برای تفکر در خصوص راه حل 
نهایی مسئله فلسطین مبتلا شده است؛ نتیجه این سؤال نشان می دهد که جامعه 
ایرانی در عین مقاومت قائل به صلح است. به نظر می رسد تأکید بر مقاومت از 
حیث پایان بخشیدن به حیات رژیم صهیونیستی و از طرفی دیگر گرایش به ادعای 
صلح از جهت نگرانی برای مردم بی دفاع فلسطین و علی الخصوص غزه است. 
نگاهی به نتایج گزاره شماره ۶ (تنها راه آزادی فلسطین، نابودی کامل اسرائیل 

است) در همین سؤال به خوبی گواهی بر این مدعاست. 
جدول ٢٧.توزیع فراوانی به دو دولتی شدن فلسطین براساس متغیرهای جمعیت شناختی

معنادارینظری ندارممخالفمموافقممشخصات عمومی

جنس
۴۶٫۶۴٠٫٣١٣٫٢مرد

٠٫٠١١
۴٢٣۶٫۵٢١٫۵زن

سن

١٨۴٠٫٧۴١١٨٫٢ ‑٢٩ سال

٠٫٠٠١ ٣٠۴۶٫۴٣٨٫٨١۴٫٩ – ۴٩ سال

۵٠۴٢٫۴٣۶٫٢٢١٫۵ سال به بالا

بــر اســاس جــدول فــوق، عــدم موضع گیــری زنــان دربــاره ایــن موضــوع 
ــی اســت کــه ۴۶٬۶  ــن در حال ــردان بیشــتر اســت ای ــاداری از م ــه طــور معن ب
درصــد مــردان  بــا دو دولتــی شــدن فلســطین موافقــت دارنــد، در میــان 
گروه هــای ســنی مختلــف نیــز میــزان مخالفــت گــروه ســنی ١٨ تــا ٢٩ ســال 

ــی شــدن فلســطین بیــش از ســایر گروه هاســت. ــا دو دولت ب
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١٣‑٢‑۴‑  اسرائیل تحت امر آمریکاست

در پرســش بعــدی نظــر پاســخگویان دربــاره این گزاره پرســیده شــد که «اســرائیل 
دست نشــانده آمریکاســت» نتایــج به دســت آمده بــه شــرح زیــر اســت:

جدول ٢٨.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان به اسرائیل تحت امر آمریکاست

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

١۴٣٨۴٩٫۶٧٣٫١موافقم

٢٧۴٩٫۴١٣٫٩مخالفم

٢۵۶٨٫٨١٣نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑۴٢١٫۴بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

بــر اســاس آنچــه کــه در جــدول بــالا به دســت آمده اســت؛ ٧٣٫١ درصــد 
افــراد بــا ایــن گــزاره کــه اســرائیل دســت نشــانده آمریکاســت، موافقــت دارنــد 

و تنهــا ١٣/٩ درصــد مخالــف ایــن گــزاره هســتند.
جدول ٢٩.توزیع فراوانی اسرائیل تحت امر آمریکاست براساس متغیرهای جمعیت شناختی

معنادارینظری ندارممخالفمموافقممشخصات عمومی

جنس
٧٨٫٨١٢٫٩٨٫٣مرد

٠٫٠١١
۶٧٫٢١۴٫٩١٧٫٨زن

سن

١٨٧٢٫٨١٣٫٩١٣٫٣ ‑٢٩ سال

٠٫٠٠٣ ٣٠٧٣٫١١۵٫٧١١٫١ – ۴٩ سال

۵٠٧٢٫٩١٠٫۵١۶٫۵ سال به بالا

طبــق جــدول فــوق، مــردان بیــش از زنــان بــا ایــن گــزاره موافقــت دارنــد و 
در بیــن گروه هــای ســنی مختلــف، گــروه ســنی ٣٠ تــا ۴٩  ســال بــا ایــن گــزاره 

موافقت بیشــتری داشــته اســت.
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١٣‑٢‑۵‑  شکست ناپذیر بودن اسرائیل

از پاســخگویان خواســته شــد تــا نظرشــان نســبت بــه ایــن گــزاره را بیــان کننــد 
«اســرائیل شکســت ناپذیر اســت». 

جدول ٣٠.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان به شکست ناپذیر بودن اسرائیل

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٢٩٠١٠١۴٫٨موافقم

١۴۵٣۵٠٫١٧٣٫٩مخالفم

٢٢٣٧٫٧١١٫٣نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑۴۴١٫۵بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

باتوجه بــه آنچــه کــه در جــداول بــالا به دســت آمده؛ ٧٣٫٩ درصــد افــراد بــا 
شکســت ناپذیر بــودن اســرائیل مخالفــت دارنــد و تنهــا ١۴٫٨ درصــد هســتند 

کــه اســرائیل را شکســت ناپذیــر می داننــد.
جدول ٣١.شکست ناپذیر بودن اسرائیل براساس متغیرهای جمعیت شناختی

معنادارینظری ندارممخالفمموافقممشخصات عمومی

جنس
١٢٫۴٧٩٫٩٧٫٧مرد

٠٫٠١
١٧٫٢۶٧٫٧١۵٫١زن

سن

١٨١۴٫٢٧١٫٣١۴٫٢ ‑٢٩ سال

٠٫٠٠٣ ٣٠١۵٫٣٧۵٫۴٩٫٣ – ۴٩ سال

۵٠١٣٫٩٧٢٫۵١٣٫۵ سال به بالا

بر اساس فراوانی جدول فوق:
‑ میزان مخالفت مردان با این گزاره بیش از زنان است.

ــا ۴٩  ــنی ٣٠ ت ــروه س ــت گ ــزان مخالف ــز می ــنی نی ــای س ــن گروه ه ‑ بی
ســال، بیــش از ســایر گروه هاســت.



 نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین
 ۴٠

محرمانه

١٣‑٢‑۶‑ نابودی اسرائیل، راه حل فلسطین

در پرســش بعــدی نظــر پاســخگویان دربــاره ایــن گــزاره پرســیده شــد کــه 
«تنهــا راه آزادی فلســطین، نابــودی کامــل اســرائیل اســت» نتایج به دســت آمده 

بــه شــرح زیــر اســت:
جدول ٣٢.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان به نابودی اسرائیل، راه حل فلسطین

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

١٢٣۵۴٢٫۶۶٢٫٩موافقم

۴۵٨١۵٫٨٢٣٫٣مخالفم

٢٧١٩٫٣١٣٫٨نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑۴۶١٫۵بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

بــر اســاس یافته هــای جــدول فــوق ۶٢٫٩ درصــد مــردم  بــا اینکــه نابــودی 
کامــل اســرائیل تنهــا راه آزاد فلســطین اســت موافقــت دارنــد ٢٣٫٣ درصــد 

آنهــا نیــز بــا ایــن گــزاره مخالــف هســتند.
جدول ٣٣.توزیع فراوانی نابودی اسرائیل، راه حل فلسطین براساس متغیرهای جمعیت شناختی

معنادارینظری ندارممخالفمموافقممشخصات عمومی

جنس
۶١٫١٢٧٫٧١١٫١مرد

٠٫٠١
۶۴٫٧١٨٫٨١۶٫۵زن

سن

١٨۶۴٫٣٢٠٫۵١۵٫٢ ‑٢٩ سال

٠٫٠٠٣ ٣٠۶۴٢۴٫٧١١٫٣ – ۴٩ سال

۵٠۵٩٫٨٢٢٫٣١٧٫٩ سال به بالا

ــش از  ــان بی ــن، زن ــیت و س ــت جنس ــف از جه ــای مختل ــن گروه ه در بی
مــردان بــا ایــن گــزاره موافق انــد و در بیــن گروه هــای مختلــف ســنی نیــز  گــروه 
١٨ تــا ٢٩ ســال بیــش از ســایر گروه هــا بــا ایــن گــزاره موافقــت داشــته اســت.   
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 ۴١ محرمانه

١۴‑٢‑ تمایل به پیروزی طرف های جنگ

پرســش از ســرانجام جنــگ بــا پرســش از تمایــل فــردی بــه پیــروزی کــدام یــک از 
ــد.  ــرار می ده ــا ق ــار م ــاوت را در اختی ــلاً متف ــه کام ــگ، دو نتیج ــای جن طرف ه
پاســخ گویان بــه ســؤال دوم کســانی هســتند کــه حامــی یکــی از طرف هــای جنــگ 
هســتند و فارغ از نتیجه آن دســت از پشــتیبانی خود از جبهه متبوع برنمی دارند. در 
ســؤالی از پاســخگویان پرســیده شــده اســت «دوســت داریــد در نهایــت کــدام طرف 

پیــروز ایــن ماجــرا باشــد؟» پاســخ آنهــا بــه روایــت جــدول زیــر ارائــه شــده اســت.
جدول ٣۴.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان به تمایل به پیروزی طرف های جنگ

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

١۵٢٨۵٢٫٧٧٧٫٨فلسطینی ها

۴۴١٫۵٢٫٢اسرائیل

٣٩٣١٣٫۶٢٠نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑۴۵١٫۵بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

بــر اســاس یافته هــای فــوق ٧٧٬٨ درصــد از پاســخگویان مایــل بــه پیروزی 
فلســطین هســتند و تنهــا ٢/٢ درصــد آنهــا تمایــل بــه پیــروزی اســرائیل دارنــد 

ایــن در حالــی اســت کــه ٢٠ درصــد دیگــر موضعــی اتخــاذ نکردنــد. 
جدول ٣۵.توزیع فراوانی تمایل به پیروزی طرف های جنگ براساس متغیرهای جمعیت شناختی

معنادارینظری ندارماسرائیلفلسطینی هامشخصات عمومی

جنس
٧٧٢٫۴٢٠٫۶مرد

٠٫۶٨۶
٧٨٫۵٢٫١١٩٫۴زن

سن

١٨٧٩٫٣٢٫۵١٨٫٢ ‑٢٩ سال

٠٫٣۴۴ ٣٠٧٧٫٢٢٠٫٧٢٠٫١ – ۴٩ سال

۵٠٧٧٫٩١٫٢٢٠٫٩ سال به بالا
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 ۴٢
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بــر اســاس آزمون هــای معنــاداری تفــاوت چندانــی میــان گروه هــای 
مختلــف از جهــت جنســیت و ســن دربــاره ایــن گــزاره نیســت.

ــراز  ــه ف ــم هم ــه علی رغ ــان دهنده آن اســت ک ــا نش ــن بخــش از داده ه ای
ــا فلســطین، در نهایــت بیــش از نیمــی از  و نشــیب های در مواجهــه ایرانــی ب
ایرانیــان تمایــل بــه پیــروزی فلســطینی ها دارنــد و درصــد بســیار ناچیــزی میــل 

بــه موفقیــت اســرائیل را بیــان می کننــد.
١۵‑٢‑  نظر مردم دنیا درباره فلسطین در نگاه ایرانیان

بــرای ســنجش اینکــه آیــا از نظــر مــردم ایــران ســایر مــردم جهــان نیــز حامــی 
فلســطین هســتند یــا نــه، چنیــن ســؤالی را از ایشــان پرســیدیم: «بــه نظرتــان 
مــردم دنیــا، و نــه دولت هــا، بیشــتر حامــی فلســطین هســتند یــا اســرائیل؟». 

بــر اســاس نتایــج: 
جدول ٣۶.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان به نظر مردم دنیا درباره فلسطین

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

١۴۵٠۵٠٧٣٫۴فلسطین

١۶٠۵٫۵٨٫١اسرائیل

٣۶۶١٢٫۶١٨٫۵نمی دانم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑٣۴١٫٢بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

باتوجه بــه آنچــه در جــدول بــالا به دســت آمده، ٧٣٫۴ درصــد پاســخگویان، 
مــردم دنیــا را حامــی فلســطین و ٨٫١ درصــد حامی اســرائیل می دانند. 

بــر اســاس بررســی های آمــاری باتوجه بــه متغیرهــای جمعیت شــناختی 
ــف از جهــت  ــای مختل ــه شــده؛ در گروه ه ــر ارائ ــه در جــدول زی ــور ک همان ط
جنســیت تفــاوت معنــاداری در بــاره ایــن گــزاره یافــت نشــده درحالی کــه در میان 
گروه هــای ســنی، گــروه ســنی ۵٠ ســال بــه بــالا بیشــترین میــزان گزینــه «نظــری 
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نــدارم» را داشــتند.
جدول ٣٧.توزیع درصدی  نظر مردم دنیا درباره فلسطین برحسب متغیرهای جمعیت شناختی

معنادارینظری ندارماسرائیلفلسطینی هامشخصات عمومی

جنس
٧٣٩٫۴١٧٫٧مرد

٠٫٠٨٢
٧٣٫٨۶٫٨١٩٫۴زن

سن

١٨٧٣٫٨٩٫٨١۶٫٣ ‑٢٩ سال

٠٫٠٠۵ ٣٠٧۴٩١٧ – ۴٩ سال

۵٠٧١٫٩۵٫۴٢٢٫۶ سال به بالا

١۶‑٢‑ نظر مردم پیرامون گزاره هایی درباره فلسطین

١۶‑٢‑١‑  سرزمین فلسطین ابتدا مال یهودی ها بوده است

 ایــده «ســرزمینی بــدون مردم بــرای مردمی بدون ســرزمین»، از روزهــای آغازین 
تأســیس رژیــم صهیونیســتی در زمــره اصــول اساســی پروپاگانــدای آن هــا بــوده 
اســت. صهیونیســت ها بــرای آن کــه بتواننــد جنایــات خــود را مشــروع جلــوه 
دهنــد و خــود را مالــک تاریخــی ســرزمین فلســطین نشــان دهنــد، از ابتــدای 
ــد.  ــرزمین کوبیده ان ــن س ــودن ای ــکنه ب ــوس خالی الس ــر ک ــون ب ــیس تاکن تأس
نتیجــه تبعــی ایــن مدعــا ایــن اســت کــه کشــتار فلســطینیان، کشــتار غاصبــان 
ســرزمینی اســت کــه صهیونیســت ها در آن ســکنا گزیــده بودنــد. بــرای ســنجش 
ــر افــکار عمومــی ایرانــی نظــر ایشــان را در خصــوص ایــن  ــده ب ــر ایــن ای تأثی
گــزاره جویــا شــدیم: «ســرزمین فلســطین ابتــدا مــال یهودی هــا بــوده اســت»:
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 ۴۴

محرمانه
جدول ٣٨. توزیع فراوانی نظر پاسخگویان بر اساس سرزمین فلسطین ابتدا مال یهودی ها بوده است

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٢٨٨٩٫٩١۴٫۵موافقم

١٠۴٢٣۵٫٩۵٢٫٣مخالفم

۶۶١٢٢٫٨٣٣٫٢نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑١٩٠٫٧بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

ــه  ــا اینک ــراد ب ــده؛  ۵٢٫٣ درصــد اف ــوق آم ــه در جــدول ف ــه آنچ باتوجه ب
ســرزمین فلســطین ابتــدا مــال یهودیــان بــوده اســت مخالفــت داشــتند 
درحالیکــه ٣٣ درصــد موضعــی ندارنــد و ١۴٬۵ درصــد افــراد موافق انــد.  

جدول ٣٩. توزیع فراوانی سرزمین فلسطین ابتدا مال یهودی ها بوده براساس متغیرهای 
جمعیت شناختی

معنادارینظری ندارممخالفمموافقممشخصات عمومی

جنس
١۴٫٧۵٩٫۵٢۵٫٨مرد

٠٫٠٠١
١۴٫٢۴۵۴٠٫٨زن

سن

١٨١۶٫۴۴۶٫٩٣۶٫٧ ‑٢٩ سال

٠٫٠۵۵ ٣٠١۴٫٧۵۴٫۵٣٠٫٧ – ۴٩ سال

۵٠١٢٫٩۵١٫٢٣۵٫٩ سال به بالا

 در میـان گروه هـای مختلـف از جهـت جنـس و سـن نیز طبق بررسـی های 
صورت گرفتـه در متغیـر سـن تفاوت معنـاداری وجود ندارد امـا در گروه های 
جنسـیتی، زنـان کمتـر از مـردان در ایـن بـاره موضـع گرفتند و میـزان مخالفت 

مردان از زنان بیشـتر اسـت.  

١۶‑٢‑٢‑ فلسطینی ها خودشان زمین هایشان را به اسرائیلی ها فروخته اند

 دروغ «فــروش ســرزمین فلســطین توســط فلســطینی ها بــه صهیونیســت ها» نیــز 
از دیگــر شــبهات مطــرح شــده توســط دســتگاه پروپاگانــدای اســرائیلی در طــول 
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 ۴۵ محرمانه

تاریــخ قریــب بــه ٨ دهــه اشــغال فلســطین اســت. ایــن شــبهه نیــز از کــه از جملــه 
ــه غصــب  ــال مشروعیت بخشــی ب ــه دنب دروغ هــای تاریخــی اسرائیلی هاســت، ب
ــزی  ــی نشــان می دهــد چی ســرزمین فلســطین اســت، در حالی کــه داده هــای ثبت
کمتر از ٩ درصد از زمین های فلســطینی در بازه زمانی پیش از تاســیس اســرائیل، 
بــه مهاجــران یهــودی فروختــه شــده اســت. در پرســش بعــدی نظــر پاســخگویان 
دربــاره ایــن گــزاره پرســیده شــد کــه «فلســطینی ها خودشــان زمین هایشــان را بــه 

ــر اســت:  ــه شــرح زی ــد» نتایــج به دســت آمده ب اســرائیلی ها فروخته ان
جدول ۴٠.توزیع فراوانی فلسطین ها خودشان زمین هایشان را به اسرائیلی ها فروخته اند

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

۵۵۶١٩٫٢٢٨موافقم

٧٠٢٢۴٫٢٣۵٫٣مخالفم

٧٢٩٢۵٫١٣۶٫٧نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑٢٣٠٫٨بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

بر اساس یافته های جدول فوق، ٣۵ درصد مردم با این گزاره که فلسطینی ها 
زمین های خودشان را به اسرائیل فروختند مخالفت داشتند درحالی که ٢٨ درصد 

این گزاره را معتبر می دانند و ٣۶٫٧ درصد درباره این گزاره موضعی ندارد. 
ــه  ــر اســاس بررســی صورت گرفت ــل؛ ب ــای جــدول ذی ــر اســاس یافته ه ب
ــاداری  ــان گروه هــای مختلــف از جهــت جنســیت و ســن تفــاوت معن در می
در پاســخ بــه ایــن ســؤال وجــود دارد. ۴٠ درصــد زنــان نســبت بــه ایــن گــزاره 
موضعــی ندارنــد در حالیکــه در گروه هــای مختلــف ســنی نیــز بیشــترین 
میــزان مخالفــت بــا ایــن گــزاره در گــروه ســنی ١٨ تــا ٢٩ ســال و بیشــترین 

ــه بالاســت. ــری در گــروه ســنی ۵٠ ســال ب ــزان عــدم موضع گی می



 نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین
 ۴۶

محرمانه
جدول ۴١.توزیع فراوانی فلسطین ها خودشان زمین هایشان را به اسرائیلی ها فروخته اند 

براساس متغیرهای جمعیت شناختی

معنادارینظری ندارممخالفمموافقممشخصات عمومی

جنس
٣٢٫۵٣۴٫٩٣٢٫٧مرد

٠٫٠٠١
٢٣٫۴٣۵٫٨۴٠٫٨زن

سن

١٨٢٢٫٨٣٧٫٨٣٩٫۴ ‑٢٩ سال

٠٫٠١٨ ٣٠٢٩٫٢٣۶٫٧٣۴٫١ – ۴٩ سال

۵٠٢٨٫٧٣١٫٣۴٠ سال به بالا

١۶‑٢‑٣‑ همه اسرائیلی ها اشغال گر هستند

ــان شــهروندان و ســربازان ارتــش اســرائیل،  ــی مســئله تفکیــک می  به طورکل
ــه ماهیــت اشــغالگرانه یکســان ســاکنان اراضــی اشــغالی،  ــه باتوجه ب کــه البت
تفکیکــی باطــل اســت، بــرای جامعــه ایرانــی مســئله بــوده و هســت. اینکــه آیــا 
آنچه شــهروند اســرائیلی خوانده می شــود، تفاوتی با ســایر شــهروندان ســاکن 
در کشــورهای مختلــف جهــان دارنــد؟ آیــا شــهروندان اســرائیلی اشــغالگرانی 
هســتند کــه تفاوتــی بــا ســربازان ارتــش ندارنــد؟ بــرای فهــم نگــرش جامعــه 
ایرانــی بــه ایــن قبیــل پرســش ها، دیــدگاه ایشــان را در خصــوص ایــن گــزاره 

جویــا شــدیم: «همــه اســرائیلی ها اشــغالگر هســتند.»:
جدول ۴٢.توزیع فراوانی اشغالگر بودن همه اسرائیلی ها

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٨٢٧٢٨٫۵۴١٫۶موافقم

٧۶٩٢۶٫۵٣٨٫٧مخالفم

٣٩٢١٣٫۵١٩٫٧نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑٢٢٠٫٨بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع



 نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین
 ۴٧ محرمانه

باتوجه بــه آنچــه در جــدول بــالا آمــده؛ ۴١٬۶ درصــد افــراد بــا ایــن گــزاره کــه 
همــه اســرائیلی ها اشــغالگر هســتند موافقــت داشــتند و ٣٨٬٧ درصــد مخالفــت 

داشــتند و ١٩٫٧ درصــد افــراد موضعــی نســبت بــه ایــن گــزاره نگرفتنــد. 
جدول ۴٣.اشغالگر بودن همه اسرائیلی ها براساس متغیرهای جمعیت شناختی

معنادارینظری ندارممخالفمموافقممشخصات عمومی

جنس
١۵٫٧۶٣٫٣٢١٫١مرد

٠٫٠٠١
١١٫١۶٢٫٩٢۶زن

سن

١٨٣٣٫٢۴٢٫٢٢۴٫۶ ‑٢٩ سال

٠٫٠٠٠ ٣٠۴١٫٢۴١٫٧١٧٫٢ – ۴٩ سال
۵٠۴٧٫١٣١٫١٢١٫٨ سال به بالا

میــزان موافقــت مــردان بــا ایــن گــزاره بیــش از زنــان اســت و عــدم 
موضع گیــری زنــان نیــز بیــش از مــردان اســت. در بیــن گروه هــای ســنی 
مختلــف نیــز معنــاداری وجــود دارد بــه ایــن شــکل که در گــروه ســنی ٣٠ تا ۴٩ 
و ۵٠ ســال بــه بــالا میــزان موافقــت زیــادی نســبت بــه ایــن گــزاره وجــود دارد؛  
عمــده افــراد در گــروه ســنی ١٨ تــا ٢٩ ســال بــا ایــن گــزاره مخالفــت داشــتند.    

١۶‑٢‑۴‑  مردم فلسطین مخالف شیعیان هستند

شــبهه ناصبــی بــودن مــردم فلســطین، در بخشــی از بدنــه ســنتی – مذهبــی 
جامعــه ایرانــی همــواره مطــرح بــوده اســت. تــا آنجــا کــه مقــام معظــم رهبــری 
ــبهه در  ــن ش ــه ای ــیدن ب ــان بخش ــرای پای ــود ب ــخنرانی های خ ــی از س در یک
جامعــه ایرانــی، بــه ایــن موضــوع اشــاره فرمــوده و آن را رد نمودنــد. امــا بــه 
نظــر می رســد کــه همچنــان نیــز بخشــی از جامعــه نســبت بــه واقعیــت ایــن 
موضــوع، آگاه نشــده باشــد. در پرســش بعــدی نظــر پاســخگویان دربــاره ایــن 
گــزاره پرســیده شــد کــه «مــردم فلســطین مخالــف شــیعیان هســتند» نتایــج 

ــر اســت:  ــه شــرح زی به دســت آمده ب



 نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین
 ۴٨

محرمانه
جدول ۴۴.توزیع فراوانی مردم فلسطین مخالف شیعیان هستند

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٢۶۵٩٫٢١٣٫۴موافقم

١٢۴٨۴٣۶٣٫١مخالفم

۴۶۵١۶٢٣٫۵نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

٣٢١٫١٠بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

ــن گــزاره کــه  ــا ای ــراد ب ــوق، ۶٣٫١ درصــد اف ــه یافته هــای جــدول ف باتوجه ب
مــردم فلســطین مخالــف شــیعیان هســتند مخالفــت داشــتند و ١٣٬۴ درصــد بــا 
ایــن گــزاره موافــق بودنــد و همچنیــن ٢٣٫۵ درصــد نیــز دربــاره آن نظــری ندارند.
جدول ۴۵.توزیع فراوانی مردم فلسطین مخالف شیعیان هستند براساس متغیرهای جمعیت شناختی

مخالفمموافقممشخصات عمومی
نظری 
ندارم

معناداری

جنس
١۵٫٧۶٣٫٣٢١٫١مرد

٠٫٠٠١
١١٫١۶٢٫٩٢۶زن

سن

١٨١١٫۴۶۶٢٢٫۵ ‑٢٩ سال

٠٫١٣٢ ٣٠١٣٫٨۶۴٫٢٢٢ – ۴٩ سال

۵٠١٣٫٧۵٩٫٣٢۶٫٩ سال به بالا

در متغیــر جنــس نیــز تفاوت هــای معنــاداری وجــود دارد به طوری کــه 
ــد. ــن گــزاره موافق ان ــا ای ــان ب ــردان بیــش از زن م

١٧‑٢‑  شناخت گروه های مبارز فلسطینی

از پاســخگویان در خصوص شــناخت گروه های مبارز فلســطینی ســؤال شــده 
ــده  ــا خوان ــام ببرید؟ گزینه ه ــد ن ــارز فلســطینی را می توانی ــد گــروه مب کــه چن
نشــده و به صــورت انتخــاب چندگزینــه ای پرســیده شــد کــه بــر اســاس نتایــج 

و بــه ترتیــب درصــد فراوانــی در جــدول ذیــل ارائــه شــده اســت.



 نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین
 ۴٩ محرمانه

جدول ۴۶.توزیع فراوانی آشنایی با گروه های مبارز فلسطینی

فراوانیگزینه ها
درصد فراوانی 

انتخاب
درصد بین پاسخ 

دهندگان

۶٠۶٢٨٫٢٣٠٫٩حماس

١١٩۵٫۵۶جهاد اسلامی

٣٨١٫٧١٫٩فتح

٢٢١١٫١جبهه خلق برای آزادی فلسطین

١۵٠٫۶٠٫٧سازمان آزادی بخش فلسطین ( ساف)

١٣۴٨۶٢٫٧۶٨٫٩نمی دانم

٢١۴٨١٠٠١٠٠جمع

باتوجه بــه یافته هــای جــدول فــوق، ۶٨٫٩ درصــد افــراد هیــچ شــناختی از 
گروه هــای مبــارزه فلســطین ندارنــد.  ٣٠.  درصــد افــراد حمــاس، ۶ درصــد 
آنهــا جهــاد اســلامی، همچنیــن ١٫٩ درصــد فتــح و ١٫١ درصــد جبهــه خلــق 
ــا ٠٫٧ درصــد ســازمان آزادی بخــش فلســطین  ــرای آزادی فلســطین و تنه ب
ــن ســؤال نشــان می دهــد  ــه ای ــن پاســخ گویان ب را می شــناختند. درصــد پایی
چنــان کــه شــناخت کاملــی از فلســطین و ماهیــت مبــارزه فلســطینیان در 
جامعــه ایرانــی شــکل نگرفتــه اســت. شــاید خوانــش دیگــری از پاســخ کســانی 
ــم  ــن اســت کــه «مــن نمی دان ــد، چنی ــم را انتخــاب کرده ان ــه نمی دان کــه گزین

ــارزه می کنــد». چــه کســی در فلســطین مب
١٨‑٢‑  نگرش به فلسطینی ها

در ســؤالی دیگــر دربــاره نگــرش مــردم بــه فلســطینی ها پرســیده شــده اســت 
«وقتــی بــه فلســطینی ها فکــر می کنیــد، اولیــن ویژگــی کــه از آن هــا بــه ذهنتــان 
می رســد چیســت؟ (گزینه ها خوانــده نشــود)». نتایــج بــه ایــن شــرح اســت:



نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین ۵٠
محرمانه

جدول ۴٧.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان بر اساس نگرش به فلسطینی ها

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٨٧۶۴٣٫۶۴۶٫٧مظلوم

٣٢١٫۶١٫٧بی وفا و نمک نشناس به ایران

١۴٠٫٧٠٫٧ضدایران

۴٢٠٢٠٫٩٢٢٫۴مقاوم و مبارز و شجاع

٨٣۴٫١۴٫۴برادران مسلمان ما

٢١١١٫١اشغال تقصیر خودشان بود

۴٠٫٢٠٫٢تروریست

١٩٠٫٩١سازشکار

۴٠٨٢٠٫٣٢١٫٧سایر

‑١٣٣۶٫۶بی پاسخ

٢٠١٠١٠٠١٠٠جمع

ــا ٢٢٫۴ درصــد و  ــارز و شــجاع ب ــا ۴۶٫٧ درصــد، مقــاوم و مب ــوم ب مظل
بــرادران مســلمان مــا بــا ۴٫۴ درصــد؛ شــایع ترین تصــور ذهنــی ایرانیــان بــه 

فلسطینی هاســت.

نمودار ٧.نگرش به مردم فلسطین



 نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین
 ۵١ محرمانه

١٩‑٢‑ آیا اسرائیل را دشمن ایران می دانید

یکی از مسائلی که طی سال های اخیر در جامعه ایرانی در خصوص خطر رژیم 
صهیونیستی برای جمهوری اسلامی ایران مطرح شده است، مقوله دشمن انگاری 
است. توضیح آنکه عده ای با ترویج این ایده که جمهوری اسلامی درحالی که 
اسرائیل اساساً کاری به آن ندارد و این خودِ اوست که اسرائیل را به مبارزه می طلبد، 
مدعی اند باید حل مسئله فلسطین و اسرائیل را به طرفین واگذار کرد و ایران نباید 
خود را بی جهت درگیر ماجرا کند. برای سنجش نفوذ این ایده در جامعه ایرانی در 

سؤالی از پاسخگویان پرسیده شد «آیا اسرائیل را دشمن ایران می دانید؟»؛
جدول ۴٨.  توزیع فراوانی دشمن دانستن اسرائیل

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

١۵٠١۵١٫٨٧۵٫۴بله

٢٩٠١٠١۴٫۶خیر

٢٠١۶٫٩١٠٫١نظری ندارم/ نمی دانم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

‑١٨٠٫۶بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

 ۴/٧۵از پاســخگویان اســرائیل را دشــمن ایــران می داننــد و ١۴٬۶ درصــد 
نیــز بــا ایــن گــزاره مخالفــت دارنــد.

جدول ۴٩.توزیع فراوانی دشمن دانستن اسرائیل براساس متغیرهای زمینه ای

معنادارینمی دانمخیر بلهمشخصات عمومی

جنس
٧۵٫٩١۵٫٧٨٫۴مرد

٠٫٠٢۵
٧۴٫٨١٣٫۴١١٫٨زن

سن

١٨٧٢٫٢١۵٫٣١٢٫۵ ‑٢٩ سال

٠٫٠٠٢ ٣٠٧۴٫۵١۶٫٧٨٫٨ – ۴٩ سال

۵٠٧٨٫٧١٠٫١١١٫٢ سال به بالا



 نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین
 ۵٢

محرمانه

بــر اســاس نتایــج آزمــون معنــاداری، در بیــن گروه هــای جنســیتی، مــردان 
بیــش از زنــان بــه دشــمنی ایــران و اســرائیل قائلنــد و در بیــن گــروه ســنی ١٨ تا 
٢٩ ســال، کمتــر از ســایر گروه هــای ســنی اســرائیل را دشــمن ایــران می دانــد. 

٢٠‑٢‑ مهم ترین دلیل حمایت از فلسطین 

در خصوص حمایت هایی که در ایران از مسئله فلسطین صورت می گیرد، ایده های 
مطرح می شود. از جمله اینکه نباید در این شرایط اقتصادی کشور اولویت دیگری 
داشته باشیم، یا اینکه مسئله فلسطین مسئله امنیت ملی ما نیز هست، همچنین 
فلسطین پاره تن اسلام است و باید از آن حمایت همه جانبه کرد و... در این 
شرایط دلایل و انواع حمایت ها نیز تفاوت می کند. در خصوص حمایت از مردم 
فلسطین سؤال شده است که «مهم ترین دلیل حمایت شما از فلسطین چیست؟»؛

جدول ۵٠.توزیع فراوانی نظر پاسخگویان بر اساس مهم ترین دلیل حمایت از فلسطین

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

١٠٣٢٣۵٫۶۵۴٫۵چون مسأله ای انسانی است

٣٧١١٢٫٨١٩٫۶چون وظیفه ای دینی است

۴۶١٫۶٢٫۴چون از صهیونیست ها متنفرم

١۵٢۵٫٢٨چون مساله امنیت ملی ایران است

٨٠٢٫٨۴٫٢چون رهبران جمهوری اسلامی گفته اند

٢١٢٧٫٣١١٫٢حامی فلسطین نیستم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

١١٧۴٠بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

۵۴٫۵ درصد پاسخگویان مهم ترین دلیل حمایت از فلسطین را، بعد انسانی 
مسئله می دانند؛ ١٩٬۶ درصد نیز وظیفه دینی را مهم ترین دلیل حمایت خود از 
فلسطین می دانند و ٨ درصد افراد مهم ترین دلیل حمایتشان از فلسطین را مسئله 
امنیت ملی بیان می کنند و ١١٫٢ درصد نیز خود را حامی فلسطین نمی دانند.  
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نمودار ٨.دلیل حمایت از فلسطینی ها

٢١‑٢‑شیوه حمایت از فلسطین 

در ایــن بخــش، از افــرادی کــه خــود را حامــی فلســطین دانســته اند پرســیده 
شــد کــه «بــه چــه شــکلی از فلســطین حمایــت می کنیــد؟»؛
جدول ۵١. توزیع فراوانی شیوه حمایت از فلسطین

درصد فراوانیفراوانیگزینه ها

٣۶٩١٨٫۴در فضای مجازی برای فلسطین پست و استوری می گذارم

٧۴٢٣۶٫٩در تجمعات و راهپیمایی های حمایت از فلسطین شرکت می کنم

۶١۴٣٠٫۵درباره فلسطین با اطرافیانم صحبت و بحث می کنم

٣۴۶١٧٫٢کالاهای اسرائیلی را تحریم کرده ام و استفاده نمی کنم

۴٧۵٢٣٫۶به فلسطینی ها کمک مالی می کنم

٢۵۴۶١٠٠جمع (انتخاب ها)

٣۶٫٩ درصــد افــراد حمایــت خــود از فلســطین را در قالــب راهپیمایــی و 
تجمعــات انجــام می دهنــد، ٣٠٫۵ درصــد نیــز دربــاره فلســطین بــا اطرافیــان 
صحبــت و بحــث می کننــد، ٢٣٫۶ درصــد بــه فلســطین کمــک مالــی کــرده و 

١٨٫۴ درصــد در فضــای مجــازی محتــوا بارگــذاری می کننــد.
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نمودار ٩.نحوه حمایت از فلسطینی ها

٢٢‑٢‑ اثربخشی حمایت های مردمی در ایران

در پرســش بعــدی از پاســخگویان پرســیده شــد «حمایت هایــی کــه در ایــران 
از فلســطین می شــود، مثــل راهپیمایــی، تجمــع و فعالیــت مجــازی، تــا چــه 

انــدازه بــرای فلســطین مفیــد و مؤثــر اســت؟»؛
جدول ۵٢. توزیع فراوانی اثربخشی حمایت های مردمی در ایران

درصد معتبردرصد فراوانیفراوانیگزینه ها

۴٢۶١۴٫٧٢٣٫١اصلا

۶٧٠٢٣٫١٣۶٫٣تاحدی

٧۵٢٢۵٫٩۴٠٫٧زیاد

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

١۶٢۵٫۶٠بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

۴٠٫٧ درصــد افــراد اثربخشــی حمایت هــای مردمــی از فلســطین در ایــران 
را زیــاد و ٣۶٫٣ درصــد متوســط دانســته اند در ایــن بیــن؛ ٢٣٫١ درصــد اثــری 

بــرای آن قائل نیســتند.
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٢٣‑٢‑ حامی اصلی فلسطین

در ســؤالی دیگر از پاســخگویان پرســیده شــده اســت: «در حال حاضر حامی 
اصلــی فلســطین در دنیــا کــدام کشــور اســت؟ (گزینه هــا خوانده نشــود)»؛

جدول ۵٣.توزیع فراوانی حامی اصلی فلسطین

درصد معتبردرصد نسبیفراوانیگزینه ها

١٢٩۴۶۴٫۴٧۴٫٢ایران
٢٢١٫١١٫٣قطر
۶٠٫٣٠٫٣مصر
۶٠٫٣٠٫٣اردن
١٢٠٫۶٠٫٧ترکیه

٢١١١٫٢عربستان
٧٠٫٣٠٫۴روسیه
٢٠٫١٠٫١چین

١۴٨٧٫۴٨٫۵حزب الله لبنان
٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

٢٢۵١١٫٢١٢٫٩سایر 
٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

٧۴٫٢ درصــد از پاســخگویان ایــران را حامــی اصلــی فلســطین می داننــد 
ــز قطــر و ١٫٢ درصــد  ــان را ١٫٣ درصــد نی ــه لبن ــز حزب الل و ٨٫۵ درصــد نی
عربســتان و  نیــز ٠٫٧ درصــد ترکیــه را حامــی اصلــی فلســطین تلقــی می کننــد.

٢۴‑٢‑ ارزیابی آینده فلسطین

ــر  ــگ اخی ــه جن ــد «باتوجه ب ــیده ش ــخگویان پرس ــن پرســش از پاس در آخری
ــده مقاومــت فلســطین چیســت؟»، یافته هــای  غــزه، نظــر شــما در مــورد آین

ــه شــده اســت: ــر ارائ ــز در جــدول زی ایــن پرســش نی



 نگرش ایرانیان به مسئله فلسطین
 ۵۶

محرمانه
جدول ۵۴.توزیع فراوانی ارزیابی آینده فلسطین

فراوانیگزینه ها
درصد 
فراوانی

درصد 
معتبر

۴٢٣١۴٫۶٢١٫٣مقاومت فلسطینی ها بی فایده است و باید با اسرائیل کنار بیایند.

١٢٠٧۴١٫۶۶٠٫٨تنها راه مقابله با اسرائیل، مقاومت و ایستادگی فلسطینی ها است.

٧۶٢٫۶٣٫٨فلسطینی ها باید غزه را ترک کرده و به کشورهای دیگر بروند.

٢٧٨٩٫۶١۴نمی دانم / نظری ندارم

٨٩٠٣٠٫٧٠عدم همکاری

٢۶٠٫٩٠بی پاسخ

٢٩٠٠١٠٠١٠٠جمع

ــا اســرائیل را مقاومــت  ــه ب ــا راه مقابل ۶٠٫٨ درصــد از پاســخگویان تنه
ــطینی ها را  ــت فلس ــد، ٢١٫٣ درصــد مقاوم ــتادگی فلســطین ها می دانن و ایس
ــرک غــزه توســط فلســطینی ها هســتند. ــه ت ــل ب ــده و ٣٫٨ درصــد  قائ بی فای

جدول ۵۵. توزیع فراوانی ارزیابی آینده فلسطین براساس متغیرهای جمعیت شناختی

مشخصات عمومی

مقاومت 
فلسطینی ها 

بی فایده است و 
باید با اسرائیل 

کنار بیایند.

تنها راه مقابله با 
اسرائیل، مقاومت 

و ایستادگی 
فلسطینی ها 

است.

فلسطینی ها 
باید غزه را 
ترک کرده و 
به کشورهای 

دیگر بروند. 

نمی دانم 
/ نظری 
یندارم

دار
عنا
م

س
جن

٢٢٫٢۶٣٫١٣٫١١١٫٧مرد
٠٫٠٠۴

٢٠٫۵۵٨٫۶۴٫۶١۶٫۴زن

سن

١٨١۶٫٩۵٩٫١۶٫٢١٧٫٨ ‑٢٩ سال

٠٫٠٠١ ٣٠٢٣۶١٫٢۴٫٣١١٫۵ – ۴٩ سال

۵٠٢٠٫٧۶١٫١١٫۶١۶٫٧ سال به بالا

مردان بیش از زنان با مقاومت فلسطینیان همراهی دارند همچنین در بین 
گروه های سنی نیز گروه سنی  ٣٠ تا ۴٩ بیش از سایر گروه های سنی مقاومت 

فلسطینی ها را بی فایده می دانند.
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٣‑ جمع بندی
بر اساس آنچه گذشت، می توان نکات ذیل را در جمع بندی ذکر نمود:

• حدود دو پنجم از ایرانیان پیگیر اخبار فلسطین هستند. هرچند در مجموع 
زنــان کمتــر از مــردان اخبــار فلســطین را پیگیــری می کننــد، امــا مشــخصاً پــس از 
عملیــات طوفان الاقصــی، زنــان بیــش از مــردان توجه شــان بــه جنــگ جلب شــده و 
اخبــار جنــگ اخیــر را دنبــال کرده انــد. ایــن نشــان دهنده آن اســت کــه جمعیــت زنان 

بیشــتر مســتعد پیگیری تحولات فلســطین در مقطع کنونی هســتند.
ــان  ــازه ســنی جوان ــران ب ــی، در ای ــی و غرب ــر خــلاف داده هــای جهان • ب
ــار فلســطین هســتند، ایــن درحالی ســت کــه  ــر اخب ــه افــراد پیگی ــر از بقی کمت
ــان  ــاً جوان ــی، عمدت ــکا و کشــورهای اروپای پــس از طوفان الاقصــی، در آمری

ــد. ــال می کنن تحــولات فلســطین را دنب
ــن  ــطینی، مهم تری ــانه های فلس ــتاگرام و انسان رس ــن اینس ــت یافت • اهمی
تحــول رســانه ای پســا طوفــان در جهــان اســت؛ در ایــران نیــز بــازه ســنی ١٨ 
ــار غــزه اســت.  ــر اخب ــه از طریــق اینســتاگرام پیگی ــا ٢٩ ســال بیــش از بقی ت

ــه شــمار مــی رود. ــی ب ــاکان صداوســیما انگاره ســاز اصل بااین وجــود کم
• شــبکه های اجتماعــی داخلــی از قبیــل ایتــا، نقشــی مهــم در شــکل دهی 
بــه اذهــان طبقــه متوســط و میان ســال و مخصوصــاً زنــان در نســبت بــا 

تحــولات جــاری فلســطین دارد.
• بــاور بــه شکســت اســرائیل در جنــگ اخیــر، بیــش از بــاور بــه شکســت 
ــاد هســتند کــه  ــن اعتق ــر ای ــان ب فلسطینی هاســت. حــدود یک ســوم از ایرانی
اســرائیل در جنــگ اخیــر شکســت خــورده و اســطوره ارتــش شکســت ناپذیر 

اعتبــاری در بیــن ایرانی هــا نــدارد.
• ایرانیــان مســبب اصلــی جنــگ اخیــر را بیشــتر آمریــکا و اســرائیل 
ــکا  ــوری آمری ــی مح ــه نقش آفرین ــاد ب ــه اعتق ــن درحالی ســت ک ــد. ای می دانن
ــاً  در آغــاز جنــگ اخیــر، بیــش از اســرائیل اســت. همچنیــن ایرانی هــا عمدت

اســرائیل را دست نشــانده آمریــکا می بیننــد.
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• مــردم بــر خــلاف برخــی ادعاهــای رســانه ای و تبلیغــی، ایــران را مســبب 
ــد. از ســویی دیگــر  ــر و طــراح عملیــات طوفان الاقصــی نمی دانن جنــگ اخی
میــزان قابل توجهــی از مــردم اصــلاً تصــوری نســبت بــه نقــش ایــران در 
مواجهــه بــا مســئله فلســطین و جنــگ اخیــر ندارنــد. بــه بیانــی دیگــر تصویــری 
گنــگ و غیرشــفاف از نــوع حمایــت ایــران از فلســطین وجــود دارد. بااین حال 

اکثــر مــردم ایــران را اصلی تریــن حامــی فلســطین در دنیــا می داننــد.
• ایــن بــاور کــه "پــول فلســطین را مــا می دهیــم" کمــاکان بــه شــکل 
ــان بیــش  ــان افــکار عمومــی ایرانــی مطــرح اســت. جوان قابل اعتنایــی در می
از بقیــه ایــن اعتقــاد را دارنــد کــه ایــران از فلســطین حمایــت مالــی می کنــد.
ــه  ــتقیم ب ــرای ورود مس ــران، ب ــای ای ــت، منه ــور مقاوم ــار از مح • انتظ
جنــگ غــزه، در مقایســه بــا ســایر بازیگــران جهانــی و منطقــه ای، بالاســت. 
حزب اللــه لبنــان مهم تریــن بازیگــر غیرفلسطینی ســت کــه ایرانیــان ورود 
مســتقیم آن بــه جنــگ اخیــر را ضــروری می داننــد. بعــد از حزب اللــه، ســوریه 

و عــراق هــم بــا میــزان کمتــری قــرار دارنــد.
• بیــش از یک ســوم از مــردم بــه میــزان متوســط و زیــاد، نگــران گســترش 
جنــگ بــه ایــران هســتند و در ایــن میــان زنــان و افــراد بــالای ۵٠ ســال، بیــش 

از بقیــه دچــار ایــن نگرانــی هســتند.
ــطینی  ــای فلس ــه گروه ه ــبت ب ــناختی نس ــلاً ش ــردم، اص ــوم از م • دو س
ندارنــد. از ســویی دیگــر انــگاره تروریســت بــودن حمــاس کــه خــط محــوری 
پروپاگانــدای غربــی اســت، در بیــن مــردم ایــران باورپذیــری چندانــی نــدارد.

• بــرای حــدود یک ســوم از مــردم، ایــده دو دولتــی و کنارآمدن با اســرائیل، 
مقبولیــت دارد. هرچنــد نیمــی از مــردم به صراحــت مایــل بــه پیــروزی نهایــی 
فلســطینی ها در جــدال بــا اســرائیل هســتند و دو پنجــم از مــردم نیــز راه 
آزادی فلســطین را نابــودی کامــل اســرائیل می داننــد، امــا بااین حــال بــه نظــر 
می رســد هم زمــان بــا افــول ایــده دو دولتــی در بیــن فلســطینیان و اســرائیلی ها 
و حتــی کاهــش باورمنــدی بــه ایــن راه حــل در بیــن افــکار عمومــی غربــی، در 
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ایــران شــاهد رشــد ایــن ایــده هســتیم. از ســویی دیگــر بــاور بــه تفکیــک میــان 
شــهروند و نظامــی (مــردم و دولــت) در بیــن اشــغالگران اســرائیلی نیــز در بین 

بخشــی از جامعــه جــدی اســت.
• شــبهه فــروش زمیــن توســط فلســطینی ها بــه اســرائیلی ها، پررنگ تریــن 
شــبهه دربــاره فلســطین در بیــن ایرانی هاســت. از طرفــی شــبهه ناصبــی و ضــد 

شــیعه بــودن فلســطینی ها عمــلاً در بیــن عمــوم مــردم رنگــی از اعتبــار نــدارد.
ــودن آن هاســت.  ــوم ب ــاره فلســطینی ها، مظل ــی درب ــی اصل ــگاره قالب • ان
تصویــر مقاومــت و شــجاعت از فلســطینی ها نیــز پــس از مظلومیــت، 

ــردم اســت. ــن م ــگاره در بی ــن ان پرتکرارتری
• شــایع ترین صــورت حمایــت از فلســطین در بیــن ایرانی هــا، شــرکت در 
راه پیمایی هــا و تجمعــات اســت. تحریــم کالاهــای صهیونیســتی نیــز کمتریــن 

فراوانــی را در میــان اشــکال مختلــف حمایت از فلســطین دارد.
• کمــاکان چیــزی نزدیــک بــه نیمــی از ایرانی هــا، مقاومــت و ایســتادگی 

ــد. ــده فلســطینی ها می دانن را انتخــاب آین


